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ВАН РЕД НО СТА ЊЕ У РЕ ПУ БЛИ ЦИ СРП СКОЈ:  
ПРАВ НО УРЕ ЂЕ ЊЕ*

Сажетак: Прав ни ре жим ван ред ног ста ња уре ђен је вр ло оскуд но у 
Ре пу бли ци Срп ској и у Бо сни и Хер це го ви ни уоп ште. Ну жно је из вр ши ти 
де таљ ну по зи тив но прав ну и упо ред но прав ну ана ли зу овог прав ног ре жи ма, 
с ци љем фор му ли са ња при је дло га за из мје не Уста ва и за ко на Ре пу бли ке 
Срп ске. Њи хов циљ би ли би ве ћа прав на си гур ност и де таљ ни је и сми сле није 
прав но нор ми ра ње, што би сма њи ва ло мо гућ но сти за зло у по тре бе др жав-
не вла сти и угро жа ва ње људ ских пра ва.

Ау тор при је све га ана ли зи ра устав не нор ме о про гла ше њу ван ред ног 
ста ња, функ ци о ни са њу др жав них ор га на и огра ни ча ва њу људ ских пра ва то-
ком ње го вог тра ја ња. До ла зи до за кључ ка да су устав не нор ме то ли ко ла пи-
дар не, да др жав ни ор га ни, по го то во ег зе ку ти ва, има ју ши ро ке мо гућ но сти 
уре ђи ва ња ван ред ног ста ња и вр ше ња др жав не вла сти то ком ње го вог тра-
ја ња, чак и ре ла тив но ши ро ке мо гућ но сти огра ни ча ва ња људ ских пра ва. 
Ау тор сма тра да је то крај ње не при мје ре но, због че га да је низ при је дло га за 
из мје не и до пу не Уста ва Ре пу бли ке Срп ске, ка ко би прав ни ре жим ван ред ног 
ста ња био што пот пу ни је уре ђен, чи ме би мо гућ но сти зло у по тре ба др жав-
не вла сти би ле знат но су же не.

Кључнеријечи:Устав Ре пу бли ке Срп ске, ван ред но ста ње, на че ло устав-
но сти и за ко ни то сти, људ ска пра ва, уред бе са за кон ском сна гом. 

* Рад је на стао као ре зул тат ис тра жи ва ња на про јек ту „За шти та на че ла устав но сти и 
људ ских пра ва у ван ред ним окол но сти ма у прак си устав них су до ва Ср би је, Ре пу бли ке Срп-
ске и Европ ског су да за људ ска пра ва“, ко ји су ре а ли зо ва ли Прав ни фа кул тет Уни вер зи те та 
у Но вом Са да и Прав ни фа кул тет Уни вер зи те та у Ис точ ном Са ра је ву, уз фи нан сиј ску по-
др шку Ау то ном не По кра ји не Вој во ди на.

Ис тра жи ва ње је спро ве де но у са рад њи са ко ле гом Бра ном Ха џи Сте ви ћем, ма, ви шим 
аси стен том на Прав ном фа кул те ту Уни вер зи те та у Ис точ ном Са ра је ву, ко ји се ба ви по сље-
ди ца ма уво ђе ња ван ред ног ста ња у Ре пу бли ци Срп ској, док је овај рад по све ћен прав ном 
уре ђе њу ван ред ног ста ња у Ре пу бли ци Срп ској.
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1. УВОД

Устав но и за кон ско уре ђе ње раз ли чи тих ван ред них окол но сти (ван ред-
не си ту а ци је, ван ред ног ста ња, ста ња не по сред не рат не опа сно сти и рат ног 
ста ња) ва жни је је за функ ци о ни са ње др жа ве и по ло жај гра ђа на не го што се 
обич но ми сли. Тек кад на сту пи не ка од ван ред них окол но сти, ко ја из и ску је 
ус по ста вља ње по себ ног прав ног ре жи ма, ис кр са ва ју број ни про бле ми и не-
до у ми це. Прав ни ци, при пад ни ци по ли тич ке ели те и гра ђа ни та да уо ча ва ју 
ко ли ко је по треб но да се од го ва ра ју ћим прав ним нор ма ма ре гу ли ше на чин 
функ ци о ни са ња др жа ве и по ло жај гра ђа на за слу чај на сту па ња ван ред них 
окол но сти. Нај че шће, ме ђу тим, прав но нор ми ра ње ових ван ред них окол но сти 
ни је од го ва ра ју ће, а над ле жни др жав ни ор га ни не ис пра вља ју тај не до ста так 
ни кад про гла се ван ред но ста ње или не ки дру ги по себ ни прав ни ре жим, 
би ло због то га што не зна ју ка ко да то учи не, би ло за то што не ра зу ми ју зна-
чај прав ног уре ђи ва ња по себ них усло ва дје ло ва ња др жав них ор га на и дру-
гих ор га на јав не вла сти. По се бан про блем на ла зи се у то ме што про гла ше ње 
не ког од ових по себ них прав них ре жи ма до во ди до огра ни ча ва ња по је ди них 
људ ских пра ва. Мо гу ће је и да из вр шна власт ко ја, по пра ви лу, до би ја зна-
чај на но ва овла шће ња, укљу чу ју ћи и огра ни ча ва ње људ ских пра ва, ни је вољ-
на да де таљ но бу де уре ђе но функ ци о ни са ње др жав не вла сти то ком тра ја ња 
ван ред них окол но сти.

Уста ви се бит но раз ли ку ју у по гле ду оби ма и са др жа ја уре ђи ва ња 
по себ них прав них ре жи ма ко ји на ста ју то ком ван ред них окол но сти. Не ки 
од њих са др же ин спи ра тив не и ре ла тив но пре ци зне нор ме, пре ци зне оно-
ли ко ко ли ко је то мо гу ће у нај ви шем прав ном ак ту. Дру ги, опет, са др же 
крај ње оскуд не нор ме, ко је са др же по тен ци јал за зна чај но ја ча ње ег зе ку-
ти ве и са мо вољ но огра ни ча ва ње људ ских пра ва. Сто га, ана ли за ових пи-
та ња ну жно мо ра би ти по зи тив но прав на и упо ред но прав на. Она, с јед не 
стра не, мо ра да об у хва ти кри тич ку ана ли зу ва же ћих устав них, за кон ских 
и под за кон ских ака та, док, с дру ге стра не, мо ра да са др жи де таљ ну ана-
ли зу уста ва дру гих др жа ва, бу ду ћи да они, по го то во ако су усва ја ни то ком 
по сљед њих не ко ли ко де це ни ја, че сто са др же ко рект не нор ме о ван ред ном 
и/или рат ном ста њу.

Прав ни ре жим ван ред ног ста ња уре ђен је вр ло оскуд но у Ре пу бли ци 
Срп ској и у Бо сни и Хер це го ви ни уоп ште. Сто га, по сто ји по тре ба да се из-
вр ши де таљ на по зи тив но прав на и упо ред но прав на ана ли за овог прав ног 
ре жи ма, с ци љем из на ла же ња при је дло га за из мје не Уста ва и за ко на Ре пу бли-
ке Срп ске, ко је би во ди ле ве ћој прав ној си гур но сти, пу ни јем и сми сле ни јем 
прав ном ре гу ли са њу и, са мим тим, ма њим мо гућ но сти ма за зло у по тре бе 
др жав не вла сти и угро жа ва ње људ ских пра ва.
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2. УСТАВ НИ ОСНОВ ЗА ПРО ГЛА ШЕ ЊЕ ВАН РЕД НОГ СТА ЊА

2.1. Дру штве но-по ли тич ке и исто риј ске окол но сти 
устав ног нор ми ра ња ван ред ног ста ња

За ми сли ва је си ту а ци ја у ко јој је уста во тво рац про пу стио да уре ди про-
гла ше ње ван ред ног ста ња. Не са мо да се та ква си ту а ци ја мо же те о риј ски 
за ми сли ти, не го је по зна та у упо ред ном пра ву. Нај по зна ти ји при мјер је Устав 
САД, а ма ње по знат, али на ма сва ка ко бли жи, при мјер је Устав Бо сне и Хер-
це го ви не. Има ју ћи у ви ду дру штве но-исто риј ске окол но сти на стан ка Уста-
ва САД, при ро ду и на чин функ ци о ни са ња та да шње ли бе рал не др жа ве, са 
ми ни мал ним над ле жно сти ма, ни је чуд но што се у овом уста ву ни је по ста-
вља ло пи та ње уво ђе ња ван ред ног ста ња.

Чи ње ни ца да је Устав Бо сне и Хер це го ви не ди је лом пи сан по узо ру на 
аме рич ку устав но прав ну тра ди ци ју си гур но је ути ца ла на то да уста во пи сцу 
ни је па да ло на па мет да се ба ви овим пи та њем. По сто ји, ме ђу тим, још је дан, 
вје ро ват но ва жни ји раз лог. Устав Бо сне и Хер це го ви не је до но шен с ци љем 
хит ног по сти за ња ми ра у зе мљи, у си ту а ци ји кад ни је би ло кон сен зу са о 
основ ним пи та њи ма ус по ста вља ња, ор га ни за ци је и функ ци о ни са ња др жа ве 
и си сте ма др жав не вла сти. У та квој си ту а ци ји, би ло је вр ло те шко оче ки ва-
ти да би се уста во тво рац ба вио пи та њем устав ног нор ми ра ња уво ђе ња ван-
ред ног ста ња. Упр кос то ме, то га не оправ да ва што ово пи та ње ни је ба рем 
на чел но уре дио, по себ но што му се ни кад ка сни је ни је вра тио, чак ни у 
ври је ме кад су по ли тич ке при ли ке ре ла тив но по го до ва ле при пре ма ма за 
про мје ну овог уста ва.

Устав Ре пу бли ке Срп ске уре ђу је ову ма те ри ју, и то на на чин ко ји је, 
нај бла же ре че но, про бле ма ти чан. То је по сље ди ца чи ње ни це да су нор ме о 
ван ред ном ста њу до но ше не у раз ли чи тим вре мен ским пе ри о ди ма, али и, 
што је ва жни је, од стра не раз ли чи тих уста во тво ра ца. Док су не ке од њих 
до но ше не са мо стал но од стра не На род не скуп шти не Ре пу бли ке Срп ске, 
дру ге су на ме та не од стра не ви со ког пред став ни ка. То је ути ца ло не са мо 
на ја сно ћу из ра жа ва ња, ко ја ни је исто вјет на, што ства ра те шко ће при је зич-
ком ту ма че њу, већ и на кон цеп циј ске раз ли ке, ко је ства ра ју про бле ме при 
циљ ном и си стем ском ту ма че њу ових нор ми.

Устав Ре пу бли ке Срп ске при па да европ ско-кон ти нен тал ној и, бли же, 
ју го сло вен ској и срп ској устав но прав ној тра ди ци ји у по гле ду струк ту ре и 
об у хва та устав не нор ме. Осим то га, с об зи ром на то да је усва јан кра јем ХХ 
ви је ка, а ми је њан и у пр вим де це ни ја ма XXI ви је ка, устав но нор ми ра ње 
ван ред ног ста ња мо ра ло је на ћи сво је мје сто у ње му. Ме ђу тим, чи ње ни ца је 
да раз ли чи ти су бјек ти ко ји су до но си ли од но сно ми је ња ли овај устав ни су 
има ли исто вјет на схва та ња о то ме ко и под ко јим усло ви ма мо же да про гла си 



ван ред но ста ње. Ни је без зна ча ја и чи ње ни ца да пи сац по је ди них аманд ма на 
ни је имао од го ва ра ју ће зна ње или, бо ље ре че но, вје шти ну да устав не нор ме 
фор му ли ше пре ци зно. Због то га, устав ни текст је оп те ре ћен про бле ма тич-
ним и не до вољ но ја сним нор ми ра њем овог ва жног пи та ња. Упр кос све му, 
не ма оправ да ња за крај ње су мар но уре ђе ње ван ред ног ста ња ка ко у пр во бит-
ном тек сту Уста ва, та ко и у аманд ма ни ма, по го то во ако се Устав Ре пу бли ке 
Срп ске по сма тра из упо ред но прав не пер спек ти ве.

По што се ово пи та ње не сма тра ва жним, у по ре ђе њу са не ким дру гим 
устав но прав ним и по ли тич ким пи та њи ма, а у прак си се из у зет но ри јет ко 
ја вља по тре ба за про гла ше њем ван ред ног ста ња, ни ко ни је скре тао па жњу 
на про блем, све до при је дви је го ди не, ка да је тре ба ло про гла си ти ван ред но 
ста ње у усло ви ма пан де ми је ко ро на ви ру са. 

2.2. Са др жи на устав них нор ми

2.2.1. При ступ уре ђе њу ван ред ног ста ња

Устав Ре пу бли ке Срп ске уре ђу је ма те ри ју ван ред ног ста ња уз гред, у 
ди је лу у ко ме уре ђу је над ле жно сти На род не скуп шти не Ре пу бли ке Срп ске. 
Уста во тво рац га je овлаш спо ме нуо та мо гдје га ни ка ко ни је мо гао из бје ћи, 
бу ду ћи да је, на бра ја ју ћи над ле жно сти На род не скуп шти не, мо рао да на броји 
и ову.

Та кав при ступ уста во твор ца мо же се кри ти ко ва ти. Уво ђе ње ван ред ног 
ста ња бит но ми је ња на чин функ ци о ни са ња др жав них ор га на, њи хов ме ђу-
соб ни од нос, као и по ло жај гра ђа ни на. Сто га, оно не по сред но за ди ре у оства-
ри ва ње основ них устав них на че ла и не мо же би ти ре гу ли са но јед ном или 
двје ма нор ма ма и пре пу ште но за ко но дав цу да га де таљ ни је уре ди. То ни је 
оправ да но из два раз ло га. Пр ви раз лог је што уво ђе ње ван ред ног ста ња уне-
ко ли ко ми је ња прин ци пе функ ци о ни са ња др жав не вла сти, та ко да на мје ра 
до но си о ца Уста ва о функ ци о ни са њу си сте ма др жав них ор га на мо же да бу де 
пре не брег ну та уко ли ко за ко но да вац, де таљ но уре ђу ју ћи ван ред но ста ње, 
на ру ши устав не прин ци пе. То мо же до ве сти до кон цен тра ци је вла сти у јед-
ном др жав ном ор га ну и не мо гућ но сти ње го ве кон тро ле. Дру ги раз лог је што 
кон цен тра ци ја мо ћи у јед ном ор га ну мо же до ве сти до зло у по тре ба вла сти 
пре ма гра ђа ни ма, чи ја основ на људ ска пра ва мо гу би ти кр ше на, а да не буде 
мо гу ће, или да не бу де мо гу ће бр зо, да она бу ду за шти ће на.

Уста вом Ре пу бли ке Срп ске мо ра би ти пре ци зно уре ђе но ко од лу чу је о 
уво ђе њу ван ред ног ста ња, у ко јим си ту а ци ја ма се оно уво ди и ка кве су ње-
го ве по сље ди це у сми слу функ ци о ни са ња др жав них ор га на и за шти те људ ских 
пра ва. По треб но је да ван ред ном ста њу и дру гим ван ред ним окол но сти ма 
бу де по све ћен по се бан дио или гла ва Уста ва. Уко ли ко би то био слу чај, одред-
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бе о ван ред ном ста њу и дру гим ван ред ним окол но сти ма би ле би де таљ ни је 
про пи са не и гру пи са не у Уста ву, па би из вје сне не до у ми це би ле от кло ње не 
и мо гућ ност зло у по тре ба сма ње на. По је ди ни уста ви по зна ју ова кав при ступ, 
ка кав је слу чај, на при мјер, са Уста вом Пољ ске, чи ја је да на е ста гла ва са др-
жи се дам чла но ва о ван ред ним мје ра ма. Не ки дру ги уста ви, по пут че шког, 
по зна ју устав не за ко не ко ји ма се ова ма те ри ја уре ђу је (Устав ни за кон о без-
бјед но сти др жа ве). 

2.2.2. Над ле жност за уво ђе ње ван ред ног ста ња

Пр ва устав на нор ма у ко јој се ван ред но ста ње спо ми ње са др жа на је у 
чл. 68 Уста ва, ко ји је из ми је њен аманд ма ном XXXII. Бу ду ћи да се овим чла-
ном ре гу ли шу пи та ња ко ја Ре пу бли ка уре ђу је и обез бје ђу је, так са тив но их 
на бра ја ју ћи, ја сно је за што у ње му не ма де таљ них од ре да ба о ван ред ном 
ста њу. Са мо се у тач ки 3 на во ди да Ре пу бли ка уре ђу је и обез бје ђу је мје ре из 
сво је над ле жно сти за слу чај рат ног и ван ред ног ста ња ко је про гла се ин сти-
ту ци је Бо сне и Хер це го ви не, као и мје ре за слу чај ван ред ног ста ња ко јег 
про гла се ин сти ту ци је Ре пу бли ке Срп ске.

Аманд ман CVII на Устав Ре пу бли ке Срп ске, ко јим су ми је ња ни аманд-
ма ни XXXV и LXI, ко ји су опет ми је ња ли чл. 70 Уста ва, овла шћу је На род-
ну скуп шти ну да про гла ша ва ван ред но ста ње, за Ре пу бли ку или дио Ре пу-
бли ке, у скла ду са Уста вом и за ко ном, у слу ча ју угро жа ва ња без бјед но сти, 
усљед еле мен тар них не по го да (по пла ва, зе мљо тре са и по жа ра), при род них 
ка та стро фа, епи де ми ја, по вре да људ ских пра ва и сло бо да и нор мал ног функ-
ци о ни са ња устав них ор га на Ре пу бли ке.

Тре ба ис та ћи да је ова нор ма по тен ци јал но де мо крат ска, ма да ма те рија 
ни је до вољ но уре ђе на. При је све га, то се од но си на пи та ње на чи ји при је длог 
На род на скуп шти на до но си од лу ку о про гла ше њу ван ред ног ста ња. Би ло 
би оправ да но да је Уста вом по себ но од ре ђе но на чи ји при је длог се до но си 
од лу ка о про гла ше њу ван ред ног ста ња.1 По што то ни је учи ње но, а од лу ка о 
ван ред ном ста њу до но си се у фор ми прав ног ак та, сли је ди да се она до но си 
по истом по ступ ку по ко ме На род на скуп шти на ина че од лу чу је. Ову од лу-
ку мо гу да пред ло же исти овла шће ни пред ла га чи ко ји пред ла жу до но ше ње 
оста лих ака та из над ле жно сти На род не скуп шти не.2

1 Та ко по сту па, на при мјер, уста во тво рац у Сје вер ној Ма ке до ни ји, чи ји устав про пи-
су је у чл. 125 да Со бра ње до но си од лу ку о про гла ше њу ван ред ног ста ња на при је длог пред-
сјед ни ка Ре пу бли ке, Вла де или нај ма ње 30 по сла ни ка.

2 Не ки дру ги устав ни си сте ми су о ча ва ју се са истим про бле мом. Устав Ре пу бли ке 
Ср би је та ко ђе не од ре ђу је ко мо же пред ло жи ти На род ној скуп шти ни до но ше ње од лу ке о 
про гла ше њу ван ред ног ста ња. То пи та ње је уре ђе но за ко ном. – Slo bo dan Or lo vić, Ivan Mi lić, 
„Ser bian Le gal Dis har mony Du ring the CO VID-19 Pan de mic“, Emer gency Po wers in Cen tral and 
Ea stern Eu ro pe (eds. Zoltán Nagy, At ti la Horváth), Bu da pest – Mi skolc 2022, 252.

Зборник радова Правног факултета у Новом Саду, 4/2023
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Чи ни се да би би ло оправ да но и кад би би ло про пи са но да На род на 
скуп шти на до но си ову од лу ку са мо на при је длог по сла ни ка. То зна чи да би 
до но ше ње од лу ке би ло ис кљу чи во у над ле жно сти На род не скуп шти не, не 
са мо у по гле ду ко нач ног од лу чи ва ња, што је и са да слу чај, већ и у по гле ду 
пред ла га ња. Ти ме би из вр шна власт би ла ис кљу че на из по ступ ка од лу чи ва ња. 
Бу ду ћи да из вр шна власт ина че вр ши од лу чу ју ћи ути цај на На род ну скуп-
шти ну, а у пи та њу је од лу ка ко ја тре ба да омо гу ћи пред сјед ни ку Ре пу бли ке 
да пре у зме функ ци је На род не скуп шти не, до но ше ње ове од лу ке тре ба ло би 
да пред ла жу са мо по сла ни ци.

Устав не уре ђу је слу чај кад На род на скуп шти на ни је у мо гућ но сти да 
се са ста не ка ко би про гла си ла ван ред но ста ње. То је нео прав да на прав на пра-
зни на, ко ја мо же ство ри ти озбиљ не те шко ће у си ту а ци ји кад тре ба про гла-
си ти ван ред но ста ње, а На род на скуп шти на објек тив но ни је у мо гућ но сти 
да се са ста не. Ову прав ну пра зни ну тре ба по пу ни ти. Јед на мо гућ ност би ла 
би да од лу ку о ван ред ном ста њу до но си дру га ин сти ту ци ја или ин сти ту ције 
или но си о ци јав них функ ци ја за јед но. Дру га мо гућ ност је да се уста но ви уже 
ти је ло На род не скуп шти не, са ста вље но про пор ци о нал но од пред став ни ка 
свих по сла нич ких клу бо ва, ко је би има ло са мо јед ну над ле жност – да до не-
се од лу ку о про гла ше њу ван ред ног ста ња. Ако би мо гло би ти на оку пу, оно 
би вр ши ло над ле жно сти На род не скуп шти не док она не бу де у мо гућ но сти 
да се са ста не. Тек ако ово уже ти је ло не би мо гло да бу де на оку пу, пред сјед-
ник Ре пу бли ке или Вла да пре у зе ли би над ле жно сти На род не скуп шти не.

О пи та њу ко ја ин сти ту ци ја тре ба да до не се од лу ку о про гла ше њу ван-
ред ног ста ња по сто је раз ли чи та схва та ња у те о ри ји.3 По јед ном ми шље њу, 
ту од лу ку тре ба да до не се пар ла мент, јер има нај ве ћи де мо крат ски ле ги ти-
ми тет. По дру гом ми шље њу, број ност пар ла мен та и сло же ност по ступ ка 
од лу чи ва ња чи не га не по доб ним за до но ше ње та кве од лу ке, бу ду ћи да у 
ван ред ним окол но сти ма тре ба дје ло ва ти бр зо и ефи ка сно. Иа ко оба рје ше ња 
има ју до бре и ло ше стра не, сма тра мо да тре ба да ти пред ност пр вом рје ше њу. 
Пар ла мент, као пред став нич ко ти је ло, има де мо крат ски ле ги ти ми тет и тре ба 
да од лу чу је о по сље ди ца ма про гла ше ња ван ред ног ста ња за вр ше ње др жав-
не вла сти и оства ри ва ње људ ских пра ва.

Сма тра мо да ни је ис прав но да ово рје ше ње бу де уре ђе но за ко ном, по го то во ако су њиме 
дру га чи је од ре ђе ни су бјек ти у од но су на су бјек те ко ји по Уста ву пред ла жу На род ној скупшти-
ни до но ше ње од лу ка из ње не над ле жно сти. Ако би овла шће ни пред ла га чи би ли од ре ђе ни 
дру га чи је у Уста ву и за ко ну, сма тра мо да би рје ше ње са др жа но у за ко ну би ло не у став но. 
На чел но го во ре ћи, ни је оправ да но да за кон од ре ђу је овла шће не пред ла га че за до но ше ње од-
лу ке ко ја је Уста вом да та у над ле жност На род ној скуп шти ни, има ју ћи у ви ду чи ње ни цу да 
су Уста вом од ре ђе ни овла шће ни пред ла га чи свих дру гих од лу ка из ње не над ле жно сти. 

3 Дар ко Си мо вић, Ван ред но ста ње у Ср би ји: устав ни оквир и прак са по во дом пан де ми је 
CO VID-19, Фон да ци ја Цен тар за јав но пра во, https://fcjp.ba/ana li ze/Dar ko_Si mo vic10-Van red no_ 
sta nje_u_Sr bi ji-ustav ni_okvir_i_ prak sa_ po vo dom_ pan de mi je_CO VID-19.pd f, 4.
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Упо ред но по сма тра но, рје ше ња су раз ли чи та. Устав Бу гар ске да је у чл. 
84 пра во пар ла мен ту да про гла ша ва ван ред но ста ње на при је длог пред сјед-
ни ка Са вје та ми ни ста ра, док чл. 100 од ре ђу је да ово пра во при па да пред сјед-
ни ку Ре пу бли ке ако пар ла мент ни је у за сје да њу, ма да се на кон до но ше ња 
од лу ке мо ра са ста ти ка ко би је по твр дио. У Че шкој, ван ред но ста ње про гла-
ша ва Вла да, а из у зет но чак и пред сјед ник Вла де, ма да је Вла да ду жна да о 
овој од лу ци од мах оба ви је сти Пред став нич ки дом, ко ји је мо же ста ви ти ван 
сна ге.4 Устав Есто ни је раз ли ку је ван ред но ста ње и ван ред ну си ту а ци ју. Прво 
про гла ша ва пар ла мент, при че му пред сјед ник Ре пу бли ке има пра во да пред-
ло жи ње го во про гла ше ње, док ван ред ну си ту а ци ју про гла ша ва Вла да, а она 
је огра ни че на на слу ча је ве при род не ка та стро фе и за ра зне бо ле сти. У Изра-
е лу, ван ред но ста ње про гла ша ва пар ла мент, са мо и ни ци ја тив но или на при-
је длог Вла де. У Ли тва ни ји, чл. 84 Уста ва да је пра во пред сјед ни ку Ре пу бли-
ке да про гла си ван ред но ста ње, ко је пар ла мент мо ра да по твр ди на на ред ној 
сјед ни ци. У Цр ној Го ри, Скуп шти на про гла ша ва ван ред но ста ње ве ћи ном 
гла со ва од укуп ног бро ја по сла ни ка.5 У Пор ту га ли ји, пред сјед ник Ре пу бли-
ке про гла ша ва ван ред но ста ње, уз прет ход ну са гла сност Вла де и по твр ду 
Скуп шти не. Устав Ру му ни је да је у чл. 93 пра во пред сјед ни ку Ре пу бли ке да 
про гла си ван ред но ста ње, али мо ра тра жи ти са гла сност пар ла мен та нај ка-
сни је пет да на по про гла ше њу.6 У Ру ској Фе де ра ци ји, пред сјед ник про гла шава 

4 Hojnyák Da vid, Szi nek Csütörtöki Haj nal ka, „Di men si ons of emer gency po wers in the 
Czech Re pu blic“, Emer gency Po wers in Cen tral and Ea stern Eu ro pe (eds. Zoltán Nagy, At ti la 
Horváth), Bu da pest – Mi skolc 2022, 129 и да ље.

5 Ве ћи на ко јом се до но си од лу ка о ван ред ном ста њу ја ча је од ве ћи не ко јом Скуп шти-
на уо би ча је но од лу чу је, што се мо же сма тра ти до брим рје ше њем, јер од лу ка је та ко ва жна 
да се не мо же сма тра ти оправ да ним уко ли ко би би ла до не се на гла со ви ма ве ћи не при сут них 
по сла ни ка. 

Устав Сје вер не Ма ке до ни је про пи су је у чл. 125 да Со бра ње до но си од лу ку о про гла-
ше њу ван ред ног ста ња дво тре ћин ском ве ћи ном од укуп ног бро ја чла но ва. Ово рје ше ње има 
сво је пред но сти. Основ на пред ност је што ова од лу ка те же мо же би ти до не се на из чи сто 
пар тиј ско-по ли тич ких раз ло га, већ је вје ро ват но да мо ра би ти по стиг ну та са гла сност пар-
ла мен тар не ве ћи не и ба рем ди је ла опо зи ци је. То је ва жно, за то што ван ред но ста ње мо же 
би ти зло у по тре бља ва но за из ми је шта ње за ко но дав не вла сти из пар ла мен та.

Устав Сје вер не Ма ке до ни је са др жи још јед но рје ше ње ко је сма тра мо при хва тљи вим, 
а то је да ван ред но ста ње мо же тра ја ти нај ду же 30 да на. Устав не про пи су је да оно не мо же 
би ти про ду же но, од но сно да не мо же би ти до не се на но ва од лу ка ко ја би ва жи ла на ред них 
30 да на, али Со бра ње би у сва ком слу ча ју мо ра ло да по но во рас пра вља о уво ђе њу (про ду-
жа ва њу) ван ред ног ста ња, што је до бра при ли ка да се про ци је ни да ли је ван ред но ста ње и 
да ље по треб но.

6 Устав Ру му ни је про пи су је да Пар ла мент, уко ли ко не за сје да, мо ра би ти са зван у ро ку 
од 48 ча со ва на кон про гла ше ња ван ред ног ста ња и оста ти у за сје да њу то ком тра ја ња тог 
ста ња. Ов дје се, ме ђу тим, ја вља ју два про бле ма. Пр ви про блем је си ту а ци ја у ко јој Пар ла мент 
ни је у ста њу да се са ста не и оста не у за сје да њу. Дру го пи та ње је за што пред сјед ник Ре пу бли-
ке про гла ша ва ван ред но ста ње ако је Пар ла мент у ста њу да се са ста не.
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ван ред но ста ње и о то ме оба вје шта ва Са вјет Фе де ра ци је и Др жав ну ду му. 
Са вјет Фе де ра ци је по твр ђу је од лу ку о про гла ше њу ван ред ног ста ња. Тре-
ба ло би да ово пра во при па да и Др жав ној ду ми, ко ја је пред став ни штво на-
ро да, не по сред но би ра но на из бо ри ма. Устав Ср би је про пи су је у чл. 200 да 
На род на скуп шти на до но си од лу ку о про гла ше њу ван ред ног ста ња,7 које 
мо же тра ја ти нај ду же 90 да на, а по том мо же би ти про ду же но за још 90 да на,8 
од лу ком ве ћи не од укуп ног бро ја по сла ни ка.9 Ме ђу тим, ако На род на скуп-
шти на ни је у мо гућ но сти да се са ста не, ван ред но ста ње про гла ша ва ју за јед-
но пред сјед ник Ре пу бли ке, пред сјед ник На род не скуп шти не и пред сјед ник 

7 Устав Ср би је од 1990. го ди не пред ви ђао је да пред сјед ник Ре пу бли ке, на при је длог 
Вла де, про гла ша ва ван ред но ста ње. Ово рје ше ње је про ми је ње но при ли ком до но ше ња но вог 
уста ва за то што је да ва ло пре ве ли ко овла шће ње пред сјед ни ку Ре пу бли ке, чи ју устав ну 
уло гу је тре ба ло све сти у окви ре пар ла мен тар ног си сте ма.

8 У Шпа ни ји, од лу ком Вла де, уз са гла сност пар ла мен та, ван ред но ста ње мо же тра ја ти 
нај ду же 30 да на, уз мо гућ ност про ду же ња за још 30 да на. Слич но је у Че шкој, у ко јој ван-
ред но ста ње та ко ђе мо же тра ја ти 30 да на, али мо же би ти про ду же но уз прет ход ну са гла сност 
Пред став нич ког до ма. Устав Сје вер не Ма ке до ни је пред ви ђа да огра ни че ње мо же тра ја ти 
нај ду же 30 да на, а Устав Пољ ске нај ду же 90 да на (овај пе ри од мо же би ти про ду жен за 60 
да на, са мо уз са гла сност Сеј ма).

9 Прин цип огра ни ча ва ња тра ја ња ван ред ног ста ња, ко ји је по зна то, ма да ни је уо би-
ча је но, рје ше ње у упо ред ном пра ву, сма тра мо при хва тљи вим, јер при мо ра ва пар ла мент да 
про ми сли о оправ да но сти про ду жа ва ња овог ста ња и спре ча ва или ба рем оте жа ва да ег зе-
ку ти ва, без оправ да ног раз ло га, пре у зи ма вр ше ње над ле жно сти пар ла мен та, оправ да ва ју ћи 
то ван ред ним ста њем.

Дру га ствар је да ли је при хва тљи во да ван ред но ста ње мо же тра ја ти чак по ла го ди не 
(два пу та по 90 да на, тј. два пу та по три мје се ца). Не ки ау то ри су сма тра ли да је то нео прав-
да но ду го тра ја ње ван ред ног ста ња. – Рат ко Мар ко вић, „Устав Ре пу бли ке Ср би је из 2006 
– Кри тич ки по глед“, Ана ли Прав ног фа кул те та у Бе о гра ду 2/2006, 38.

Ов дје за и ста по сто ји озбиљ на ди ле ма. Ду го тра ја ње ван ред ног ста ња мо же има ти 
озбиљ не не га тив не по сље ди це, бу ду ћи да то ком ње го вог тра ја ња не ми нов но до ла зи до по-
ре ме ћа ја у на чи ну вр ше ња др жав не вла сти, у сми слу да пар ла мент, по пра ви лу, не мо же да 
вр ши за ко но дав ну функ ци ју. Из вје сно до ла зи и до огра ни ча ва ња људ ских пра ва. По тен ци-
јал но, огра ни ча ва ње људ ских пра ва мо же по ста ти кр ше ње људ ских пра ва, док про мје не у 
на чи ну вр ше ња др жав не вла сти мо гу во ди ти дик та тор ској узур па ци ји вла сти од стра не 
ег зе ку ти ве. С те стра не по сма тра но, за и ста тре ба огра ни чи ти тра ја ње ван ред ног ста ња, па 
се ње го во тра ја ње то ком шест мје се ци мо же сма тра ти су ви ше ду гим ро ком. С дру ге стра не, 
ме ђу тим, по ста вља се пи та ње шта ако На род на скуп шти на за и ста не мо же да вр ши сво је 
функ ци је ду же од шест мје се ци.

Чи ни се да би рје ше ње мо гло би ти сље де ће. На род на скуп шти на би има ла пра во да 
до но си од лу ку о ван ред ном ста њу ко је би тра ја ло то ком два исто вјет на, ре ла тив но крат ка, 
вре мен ска пе ри о да (на при мјер, по 30 да на). За про ду же ње ван ред ног ста ња, би ла би по треб-
на од лу ка дво тре ћин ском ве ћи ном. За слу чај да се На род на скуп шти на не мо же са ста ти чак 
ни да до не се са мо ову од лу ку, тре ба ло би пред ви дје ти ал тер на тив ни на чин до но ше ња од-
лу ке од стра не На род не скуп шти не или ше фо ва по сла нич ких клу бо ва, под усло вом да они 
мо гу до ка за ти на вје ро до сто јан на чин да су чла но ви њи хо вих по сла нич ких клу бо ва за или 
про тив до но ше ња од лу ке.
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Вла де.10 У Сло ве ни ји, од лу ку о про гла ше њу ван ред ног ста ња до но си пар ла-
мент, на при је длог Вла де.11 Ако пар ла мент ни је у ста њу да се са ста не, од лу-
ку до но си пред сјед ник Ре пу бли ке, а пар ла мент је по твр ђу је чим бу де у мо-
гућ но сти да се са ста не.12

Мо же се раз ми шља ти и о то ме да пар ла мент ра ди у ужем ти је лу, ко је 
би се са сто ја ло од ше фо ва по сла нич ких клу бо ва и/или од ре ђе ног ма лог бро-
ја по сла ни ка, али ипак до вољ ног да мо гу да се са ста ну и од лу чу ју. Овом 
при је дло гу мо же се упу ти ти при мјед ба да ма ли број по сла ни ка вр ши по сла-
нич ка пра ва у ци је ло сти, док их дру ги не вр ше уоп ште, од но сно да ма ли број 
љу ди, ко ји је да ле ко од уста вом утвр ђе ног кво ру ма за рад пар ла мен та вр ши 
над ле жно сти пар ла мен та. Сто га, мо же се по ста ви ти и пи та ње де мо кра тич-
но сти и ле ги ти ми те та ова квог суп сти ту и са ња.

10 Ово рје ше ње има до бру стра ну у то ме што се мо же до го ди ти да ван ред но ста ње 
мо ра би ти про гла ше но у си ту а ци ји кад На род на скуп шти на објек тив но ни је у мо гућ но сти 
да се са ста не. Ло ша стра на овог рје ше ња је у то ме што вр ло ва жну од лу ку до но се три јав на 
функ ци о не ра. При том, ово у осно ви мо же да бу де од лу ка јед ног ли ца уко ли ко је јед но од 
њих во ђа вла да ју ће стран ке и уко ли ко не по сто ји ко ха би та ци ја. По се бан про блем је тај што 
Уста вом ни је про пи са но ко про цје њу је и на осно ву ко јих па ра ме та ра да ли је На род на скуп-
шти на у мо гућ но сти да се са ста не. Не ма устав них га ран ти ја про тив си ту а ци је у ко јој три 
по ме ну та јав на функ ци о не ра до но се од лу ку о про гла ше њу ван ред ног ста ња јер На род на 
скуп шти на, по њи хо вој про цје ни, ни је у мо гућ но сти да се са ста не, иа ко то за и ста ни је та ко. 
Озби љан про блем је и тај што по сто ји мо гућ ност да но си о ци по ме ну тих јав них функ ци ја 
не мо гу да по стиг ну са гла сност о про гла ше њу ван ред ног ста ња, чи ме би на сту пи ла бло ка да, 
од но сно не мо гућ ност до но ше ња од лу ке. 

Устав ни суд Ср би је сма тра да је ово пи та ње при је фак тич ко не го прав но, па је до вољ но 
да пред сјед ник На род не скуп шти не оба ви је сти оста ле но си о це јав них функ ци ја о то ме да 
На род на скуп шти на ни је у ста њу да се са ста не. – S. Or lo vić, I. Mi lić, 253. По што је ми шље ње 
пред сјед ни ка На род не скуп шти не усло вље но по ли тич ким мо ти ви ма, оно ла ко мо же да буде 
чи ње нич но не у те ме ље но и за сно ва но на по ли тич ким ин те ре си ма пар ла мен тар не ве ћи не.

Има ју ћи у ви ду чи ње ни цу да На род на скуп шти на, у да на шњим окол но сти ма, мо же 
до но си ти од лу ке и ко ри шће њем мо дер них сред ста ва ко му ни ка ци је, или да би од лу ку мо гли 
до ни је ти ше фо ви по сла нич ких клу бо ва, би ло би мо гу ће из мје сти ти до но ше ње ове ва жне 
од лу ке из ру ку три осо бе (или, су штин ски, са мо јед не), а да се На род на скуп шти на ипак не 
са ста не уко ли ко не ма усло ва за то. 

11 Дру ги дио ове нор ме сма тра мо не при клад ним. Ни је спор но да пар ла мент до но си 
од лу ку, али је сте то да је до но си на при је длог Вла де (или са мо на при је длог Вла де). Шта ће 
се де си ти ако Вла да Сло ве ни је не под не се при је длог од лу ке, а пар ла мент сма тра да је ње но 
до но ше ње оправ да но? Пар ла мент не ће мо ћи да до не се од лу ку, од но сно не ће мо ћи да вр ши 
јед ну сво ју над ле жност, јер онај ко тре ба да ини ци ра ње но вр ше ње то не чи ни. О ово ме, вид. и 
Ma ti ja Žgur, „The Sta te of Emer gency in the Slo ve nian Con sti tu ti o nal De sign“, Di rit to & Qu e sti o ni 
Pub blic he, Vol. 17, 2/2017, 188.

12 Ово рје ше ње мо же мо кри ти ко ва ти у осно ви из истог раз ло га из ко јег смо кри ти ко-
ва ли рје ше ње са др жа но у Уста ву Ре пу бли ке Ср би је, с том што је сло ве нач ко рје ше ње још 
ма ње при хва тљи во од срп ског. На и ме, ов дје од лу ку до но си са мо стал но пред сјед ник Ре пу-
бли ке, док у Ре пу бли ци Ср би ји пред сјед ник Ре пу бли ке ни кад не мо же до ни је ти ту од лу ку 
са мо стал но.
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У ана ли зи овог пи та ња тре ба, при је све га, кре ну ти од ар гу мен та да би 
ово рје ше ње мо ра ло да бу де пред ви ђе но са мим уста вом. Би ло би не у став но 
уко ли ко би ни жим прав ним ак том би ло уста но вље но уже ти је ло пар ла мен та,13 
ма кар оно би ло ad hoc. Пар ла мент не мо же пре ни је ти вр ше ње сво јих над ле-
жно сти дру гој ин сти ту ци ји или ти је лу, осим ако је то из ри чи то про пи са но 
уста вом.14

Ну жно се по ста вља пи та ње вр ше ња над ле жно сти пар ла мен та по што 
он не мо же да их вр ши. Ни је све јед но ко ме ће би ти по вје ре но њи хо во вр ше ње. 
Чак ни је све јед но да ли ће их вр ши ти пред сјед ник ре пу бли ке или вла да, а 
још ма ње је све јед но да ли би би ло при хва тљи во да их вр ши не ко уже ти је ло 
пар ла мен та. 

Суп сти ту и са ње пар ла мен та ње го вим ужим ти је лом оправ да но је по 
ви ше осно ва. Пр во, над ле жно сти пар ла мен та не вр ши ино ко сни ор ган, па 
су мо гућ но сти за зло у по тре бу на чел но ма ње. Дру го, иде ја на род ног су ве ре-
ни те та ма ње ће би ти окр ње на ка да се ус по ста вља уже ти је ло пар ла мен та, 
јер оно је ипак ре пре зен та тив но, по што у ње гов са став ула зе пред став ни ци 
свих по сла нич ких клу бо ва, што зна чи да ће раз ли чи ти ин те ре си, иде о ло ги-
је, про гра ми и ста во ви ипак би ти пред ста вље ни. То ни је мо гу ће кад над ле-
жно сти пар ла мен та вр ши пред сјед ник ре пу бли ке или вла да. Тре ће, јав ност 
ра да на чел но је нај ве ћа кад над ле жно сти пар ла мен та вр ши ње го во уже ти-
је ло, јер кон тро верз на пи та ња о ко ји ма се од лу чу је не мо гу оста ти скри ве на 
од јав но сти, са мим тим што у њи хо вом до но ше њу уче ству је и опо зи ци ја.

У Фе де ра ци ји Бо сне и Хер це го ви не, до мо ви Пар ла мен та из вр ши ли су 
по чет ком апри ла 2020. го ди не из мје не сво јих по слов ни ка ка ко би омо гу ћи ли 
сво је сјед ни це он лајн пу тем. Ово рје ше ње не сма тра мо не у став ним. Исти на 
је да оно ни је пред ви ђе но Уста вом Фе де ра ци је Бо сне и Хер це го ви не, као што 

13 О ово ме, в. од лу ку Устав ног су да Хр ват ске, бр. У-И-4208/2020, https://slje me.usud.hr/
Usud/Prak saw.nsf/C12570D30061CE54C12586080035A65C/%24FI LE/U-I-4208-2020.pd f.

Њо ме су оспо ре не из мје не По слов ни ка Хр ват ског са бо ра, ко ји ма је тре ба ло уре ди ти 
ње гов рад то ком ван ред ног ста ња, на тај на чин да Са бор ипак вр ши сво је над ле жно сти, али 
та ко што би у ње го вом ра ду уче ство вао са мо ма ли број по сла ни ка (за ступ ни ка), тач ни је по 
че твр ти на по сла ни ка сва ког по сла нич ког клу ба. 

Устав ни суд Хр ват ске је од лу чио да су ове од ред бе По слов ни ка не у став не, за то што 
Устав Хр ват ске не пред ви ђа мо гућ ност да Са бор ра ди у ужем ти је лу. Да би Са бор мо гао да 
ра ди као уже ти је ло, та мо гућ ност би мо ра ла би ти из ри чи то про пи са на Уста вом.

14 Та ко је учи нио уста во тво рац у Че хо сло вач кој, при ли ком до но ше ња ње ног пр вог 
уста ва, 1920. го ди не. Та да је чл. 54 пред ви ђао осни ва ње по себ ног ко ми те та, са ста вље ног од 
24 пар ла мен тар ца (16 из до њег и осам из гор њег до ма), ко ји је у од ре ђе ним си ту а ци ја ма пре-
у зи мао на се бе ско ро све над ле жно сти пар ла мен та, из у зев оних ко је су би ле из ри чи то про-
пи са не Уста вом.

Устав Пор ту га ли је про пи су је у чл. 138 да ће Стал ни ко ми тет Скуп шти не овла сти ти 
пред сјед ни ка Ре пу бли ке да про гла си ван ред но ста ње уко ли ко Скуп шти на ни је у мо гућ но сти 
да се са ста не.
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је не спор но и да се под сјед ни ца ма пар ла ме на та у свим уста ви ма ми сли на 
„жи ве“ сјед ни це. Упр кос то ме, не ми сли мо да би нор ми ра ње одр жа ва ња он лајн 
сјед ни ца из и ски ва ло из мје не уста ва. Ва жно је да пар ла мент ра ди у цје ли ни, 
тј. да у ње го вом ра ду уче ству ју сви по сла ни ци са јед на ким пра ви ма и оба ве-
за ма. Уко ли ко се мо же по сти ћи да пар ла мент рас пра вља и од лу чу је на ја ван 
на чин, без огра ни ча ва ња уче шћа би ло ког по је дин ца, не ви ди мо да по сто ји 
про блем са вр ше њем ње го вих функ ци ја у пу ном оби му, ма да на дру га чи ји 
на чин. Ра зу ми је се да би ова кав на чин ра да био при хва тљив са мо у ван ред ном 
(или рат ном) ста њу уко ли ко пар ла мент не би био у мо гућ но сти да за сје да 
„ужи во“.

Овај об лик ра да при хва тљив је за то што омо гу ћа ва пар ла мен ту да вр ши 
сво је функ ци је, умје сто да их пре но си дру гим ин сти ту ци ја ма, чи ме се њего-
ва устав на уло га ума њу је, а по тен ци јал но се ства ра опа сност од кон цен тра-
ци је, па и зло у по тре бе, вла сти у ру ка ма ег зе ку ти ве.

2.2.3. Раз ло зи за уво ђе ње ван ред ног ста ња

На пр ви по глед, из гле да да су устав ни раз ло зи за про гла ше ње ван ред ног 
ста ња у Ре пу бли ци Срп ској не спор ни. Они то и је су кад се пи та ње по сма тра 
на чел но, јер те шко је оспо ри ти би ло ко ји од ових раз ло га кад се по сма тра на 
ап страк тан на чин. На при мјер, нор мал но функ ци о ни са ње устав них ор га на 
Ре пу бли ке ни је де фи ни са но, ни ти по сто је еле мен ти у устав ној нор ми на 
осно ву ко јих се мо же бли же од ре ди ти. Оно је са мо на бро ја но као је дан од 
мо гу ћих раз ло га за уво ђе ње ван ред ног ста ња, при че му је На род ној скуп шти-
ни да та ско ро пот пу на сло бо да да про ци је ни да ли је овај раз лог оства рен. 
То мо же ство ри ти озбиљ не про бле ме, јер се На род на скуп шти на мо же води-
ти ис кљу чи во по ли тич ким ин те ре си ма при ли ком про гла ша ва ња ван ред ног 
ста ња, од но сно про цје не да је угро же но нор мал но функ ци о ни са ње устав них 
ор га на. Уста во тво рац би мо рао да де таљ ни је уре ди овај раз лог, ка ко би било 
спри је че но ње го во су ви ше ши ро ко од ре ђе ње. 

Слич но ври је ди и за по вре ду људ ских пра ва и сло бо да и угро жа ва ње 
без бјед но сти, као раз ло га за уво ђе ње ван ред ног ста ња. Не за го ва ра мо уки-
да ње већ пре ци зни је нор ми ра ње ових раз ло га. Шта би се, на при мјер, до го-
ди ло ако би уво ђе ње ван ред ног ста ња тре ба ло да оне мо гу ћи дје ло ва ње по-
је ди них др жав них ор га на ко ји, по ми шље њу На род не скуп шти не, сво јим 
по ли ти ка ма угро жа ва ју људ ска пра ва и сло бо де, иа ко ни ка квог угро жа ва ња 
су штин ски не ма? До го ди ло би се то да би од ре ђе не по ли ти ке мо гле да бу ду 
оне мо гу ће не, и то не пу тем ле ги тим ног из бор ног про це са, већ уво ђе њем ван-
ред ног ста ња.15

15 Сли чан про блем има ју и дру ги устав ни си сте ми. У Ср би ји, на при мјер, кри ти ку је 
се рје ше ње по ко ме се „јав на опа сност“ од ре ђу је као услов за про гла ше ње ван ред ног ста ња, 



Прак са Европ ског су да за људ ска пра ва ре ле вант на је за ре ла тив но пре-
ци зно од ре ђе ње раз ло га за про гла ше ње ван ред ног ста ња. Оно тре ба да има 
сље де ћа оби љеж ја: 1) опа сност мо ра би ти ствар на или бли ска; 2) по сље ди це 
ван ред них окол но сти по га ђа ју на ци ју у цје ли ни;16 3) угро же но је функ ци о-
ни са ње ор га ни зо ва ног жи во та у за јед ни ци; 4) кри за или опа сност тре ба да 
је из у зет на, та ко да су уо би ча је не мје ре нео д го ва ра ју ће.17

На род на скуп шти на Ре пу бли ке Срп ске до ни је ла је Од лу ку о про гла ше њу 
ван ред ног ста ња за те ри то ри ју Ре пу бли ке Срп ске, на Два на е стој по себ ној 
сјед ни ци, одр жа ној 28. мар та 2020. го ди не.18 У пре ам бу ли Од лу ке, На род на 
скуп шти на се по зи ва на аманд ман CVII на чл. 70, ст. 3 Уста ва Ре пу бли ке 
Срп ске, те на чл. 182 и 186, ст. 1 По слов ни ка На род не скуп шти не, као на 
прав ни основ ње ног до но ше ња. 

У тач ки I Од лу ке епи де ми о ло шка си ту а ци ја усљед ко ро на ви ру са на-
во ди се као раз лог за уво ђе ње ван ред ног ста ња. Не до ста је би ло ка кво обра-
зло же ње Од лу ке, у ко јем би На род на скуп шти на де таљ но обра зло жи ла и 
оправ да ла ну жност уво ђе ња ван ред ног ста ња, што би би ло ну жно ка ко би 
се мо гло за кљу чи ти о оправ да но сти ње го вог уво ђе ња. На род на скуп шти на 
је на крај ње ла пи да ран на чин сро чи ла од лу ку о уво ђе њу ван ред ног ста ња, 
што сма тра мо, у нај ма њу ру ку, не при мје ре ним, има ју ћи у ви ду про мје не 
ко је на ста ју уво ђе њем ван ред ног ста ња. По себ но је зна чај но да се обра зло жи 
ствар но по сто ја ње по тре бе уво ђе ња ван ред ног ста ња, на зна ча ва ње про мје-
на у функ ци о ни са њу др жав них ор га на и, што пот пу но не до ста је, по тре бе 
огра ни ча ва ња од ре ђе них људ ских пра ва.

На род на скуп шти на ни је пре кр ши ла Устав Ре пу бли ке Срп ске, бу ду ћи 
да је ње го ве оскуд не и та ко ђе ла пи дар не нор ме не оба ве зу ју да де таљ но обра-
зло жи раз ло ге за уво ђе ње ван ред ног ста ња, ни ти да ба рем на зна чи про мјене 
ко је ће из то га усли је ди ти за функ ци о ни са ње др жав них ор га на и оства рива-
ње људ ских пра ва. Ипак, то је не оправ да ва, јер не би по сту пи ла не у став но 
и да је ура ди ла ова ко ка ко сма тра мо да је тре ба ло да ура ди. На кон цу, оскуд-
ност устав ног нор ми ра ња не сми је да бу де из го вор На род ној скуп шти ни да 
ско ро уз гред са чи ња ва јед ну зна чај ну од лу ку.19

јер се сма тра да ни је од ре ђе на у Уста ву, та ко да др жав на власт има ско ро нео гра ни че не мо-
гућ но сти при про цје ни по сто ја ња јав не опа сно сти. – S. Or lo vić, I. Mi lić, 250.

16 Европ ски суд за људ ска пра ва ка сни је је ко ри го вао овај кри те ри јум, та ко да и дио 
ста нов ни штва мо же би ти по го ђен ван ред ним окол но сти ма и ти ме ван ред ним мје ра ма.

17 Вид. слу ча је ве пред Европ ском ко ми си јом за људ ска пра ва: App. no. 3321/67 (Den-
mark v. Gre e ce), App. no. 3322/67 (Nor way v. Gre e ce), App. no. 3323/67 (Swe den v. Gre e ce), App. 
no. 3324/67 (Net her lands v. Gre e ce).

18 Слу жбе ни гла сник Ре пу бли ке Срп ске, бр. 31/20.
19 Од лу ку о уки да њу ван ред ног ста ња за те ри то ри ју Ре пу бли ке Срп ске На род на скуп-

шти на до ни је ла је на Три на е стој по себ ној сјед ни ци, одр жа ној 21. ма ја 2020. го ди не (Слу жбе-
ни гла сник Ре пу бли ке Срп ске, бр. 48/20).
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2.2.4. До но ше ње уре да ба са за кон ском сна гом
Сље де ћа спор на пи та ња са др жа на су у чл. 81 Уста ва, ко ји је ми је њан 

аманд ма ном CIX. Пред ви ђе но је да пред сјед ник Ре пу бли ке има пра во да 
до но си уред бе са за кон ском сна гом и о пи та њи ма из над ле жно сти На род не 
скуп шти на ако она не мо же да се са ста не, а про гла ше но је рат но или ван ред-
но ста ње од стра не ин сти ту ци ја Бо сне и Хер це го ви не. Пред сјед ник Ре пу-
бли ке ду жан је да са слу ша ми шље ње пред сјед ни ка На род не скуп шти не, а 
уред бе до но си са мо и ни ци ја тив но или на при је длог Вла де. 

Ова устав на нор ма са др жи ба рем два спор на пи та ња. Пр во је спор но 
сâмо пра во пред сјед ни ка Ре пу бли ке да до но си уред бе са за кон ском сна гом. 
Бу ду ћи да до но ше њем ових уре да ба пред сјед ник Ре пу бли ке, из ме ђу оста лог, 
пре у зи ма над ле жно сти На род не скуп шти не, али и име ну је и ра зр је ша ва 
функ ци о не ре ко је би ра, име ну је и ра зр је ша ва На род на скуп шти на, по ста вља 
се пи та ње ни је ли да та пре ве ли ка моћ у ру ке јед ном ино ко сном ор га ну. 

На чел но, ва же ће рје ше ње мо же се бра ни ти ти ме што у слу ча ју про гла-
ше ња ван ред ног (и рат ног) ста ња по сто ји по тре ба за бр зим и од луч ним дје-
ло ва њем, ко је не тр пи од ла га ње и ду ге рас пра ве. Осим то га, пред сјед ник 
Ре пу бли ке би ран је не по сред но и има ле ги ти ми тет да пре у зме вр ше ње над-
ле жно сти не по сред но би ра не На род не скуп шти не.

Ипак, ове на чел не по год но сти пра ће не су озбиљ ним не до ста ци ма. Први 
не до ста так овог рје ше ња у то ме је што је пред сјед ник Ре пу бли ке ино ко сни 
ор ган ко ји мо же по ку ша ти да кон цен три ше су ви ше мо ћи у сво јим ру ка ма, 
а ни ко ме не сно си по ли тич ку од го вор ност. Дру ги не до ста так је у то ме што 
ле ги ти ми тет пред сјед ни ка Ре пу бли ке, без об зи ра на то што је би ран не по-
сред но, не мо же би ти исто вје тан ле ги ти ми те ту На род не скуп шти не, јер са мо 
она је пред став нич ко ти је ло. 

Ал тер на тив но рје ше ње је да ова над ле жност пред сјед ни ка Ре пу бли ке 
при пад не Вла ди. Она се на ла зи на оку пу у ре дов ним при ли ка ма, а из вје сно 
је да би то био слу чај и у ван ред ним окол но сти ма, јер Вла да је ма ло број но и 
опе ра тив но ти је ло, па је те шко за ми сли ти да се у цје ли ни или ба рем ве ћи на 
ње них чла но ва не мо же на ла зи ти на оку пу и др жа ти сјед ни це, по го то во што 
те сјед ни це не мо ра ју би ти др жа не ужи во. Дру го, Вла да је по ли тич ки од го-
вор на На род ној скуп шти ни, што зна чи да би мо гла сно си ти по ли тич ку од-
го вор ност за од лу ке ко је до но си у слу ча ју ван ред ног ста ња. Исти на је да та 
од го вор ност не би мо гла би ти не по сред на, у сми слу да не би мо гла би ти 
тре нут на, већ тек он да кад На род на скуп шти на бу де у ста њу да се са ста не. 
Упр кос то ме, по ли тич ка од го вор ност Вла де по сто ји, што је ва жно за ор ган 
ко ји до но си од лу ке то ком ван ред ног ста ња. Не до ста так овог рје ше ња у то ме 
је што Вла ди не до ста је ле ги ти ми тет не по сред но до би јен од на ро да.20

20 Не ки уста ви су ума њи ли овла шће ња пред сјед ни ка ре пу бли ке у вр ше њу над ле жно-
сти ко је у ре дов ним при ли ка ма при па да ју пар ла мен ту. У Хр ват ској, на при мјер, чл. 101, ст. 2 
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Дру го спор но пи та ње је кад пред сјед ник Ре пу бли ке има пра во да до-
но си уред бе са за кон ском сна гом. Пре ци зни је, да ли пред сјед ник Ре пу бли ке 
има пра во да до но си уред бе са за кон ском сна гом са мо ако је рат но или ван-
ред но ста ње про гла ше но од лу ком ин сти ту ци ја Бо сне и Хер це го ви не? Је зич ко 
ту ма че ње устав не нор ме на во ди на овај за кљу чак.21 Он се, ме ђу тим, про тиви 
циљ ном и си стем ском ту ма че њу. Циљ устав не нор ме је да омо гу ћи функ цио-
ни са ње устав них ор га на у ван ред ним окол но сти ма. За ко но дав на функ ци ја 
мо ра би ти вр ше на, чак и ин тен зив ни је не го у ре дов ним окол но сти ма, за то 
што низ дру штве них од но са мо ра би ти уре ђен дру га чи је у ван ред ним окол-
но сти ма. Ако На род на скуп шти на не мо же да се са ста не, а пред сјед ник Ре пу-
бли ке не ма пра во да до но си уред бе са за кон ском сна гом, цје ло ку пан дру штве-
ни жи вот до во ди се у опа сност. По ста вља се и пи та ње ка ко ће устав ни ор га ни 
мо ћи да функ ци о ни шу и ко ће ства ра ти прав ни по ре дак. Очи глед но је да 
не ма од го во ра на та пи та ња ако се при хва ти уско ту ма че ње устав не нор ме, 
по ко ме пред сјед ник Ре пу бли ке мо же да до но си уред бе са за кон ском сна гом 
са мо у слу ча ју кад ин сти ту ци је Бо сне и Хер це го ви не про гла се ван ред но 
(или рат но) ста ње. Та кво ту ма че ње не ма сми сла, за то што не од го ва ра свр си 
због ко је је пред сјед ник Ре пу бли ке до био пра во да до но си уред бе са за кон-
ском сна гом.

Си стем ско ту ма че ње та ко ђе се про ти ви ова квом схва та њу по ме ну те 
устав не нор ме. Ако је чла ном 68 Ре пу бли ка до би ла пра во и оба ве зу да уре-
ђу је мје ре за слу чај ван ред ног ста ња ко је про гла се ин сти ту ци је Ре пу бли ке 
Срп ске, она то не ће мо ћи свр сис ход но ра ди ти уко ли ко пред сјед ник Ре пу-

Уста ва про пи су је да ће пред сјед ник Ре пу бли ке до но си ти уред бе са за кон ском сна гом на при-
је длог пред сјед ни ка Вла де и уз ње гов су пот пис, из ме ђу оста лог и у слу ча је ви ма кад су ти је ла 
др жав не вла сти оне мо гу ће на да ре дов но оба вља ју сво је устав не ду жно сти. Ово рје ше ње 
огра ни ча ва моћ пред сјед ни ка Ре пу бли ке, иа ко га не сма тра мо при хва тљи вим, јер мо же до-
ве сти и до не мо гућ но сти до но ше ња уре да ба са за кон ском сна гом. (Вид. ши ре: Pe tar Ba čić, 
Mar ko Iv ko šić, „The Cro a tian ’Emer gency Con sti tu tion’ on Test“, Emer gency Po wers in Cen tral 
and Ea stern Eu ro pe (eds. Zoltán Nagy, At ti la Horváth), Bu da pest – Mi skolc 2022, 102.)

До вољ но је по ми сли ти на си ту а ци ју у ко јој пред сјед ник Вла де пред ла же до но ше ње 
уред бе са за кон ском сна гом, а пред сјед ник Ре пу бли ке се то ме про ти ви.

У Ре пу бли ци Ср би ји, чл. 200 Уста ва про пи су је да, у слу ча ју про гла ше ња ван ред ног 
ста ња, ако На род на скуп шти на ни је у ста њу да се са ста не, мје ре ко ји ма се од сту па од људ-
ских пра ва мо же про пи са ти Вла да, уред бом, уз су пот пис пред сјед ни ка Ре пу бли ке. И ов дје 
се тра жи су пот пис пред сјед ни ка Ре пу бли ке, чи ме се же ли по сти ћи да он огра ни ча ва Вла ду 
при ли ком до но ше ња ова ко ва жне и де ли кат не од лу ке, али се и да ље ја вља по тен ци јал ни 
про блем не мо гућ но сти са гла сно сти Вла де и пред сјед ни ка Ре пу бли ке о по тре би про пи си-
ва ња мје ра.

21 Шта ви ше, је зич ко ту ма че ње на во ди на овај за кљу чак са мо кад се узме у об зир пре-
вод устав ног аманд ма на на срп ски је зик. Бу ду ћи да је аманд ман на мет нут од лу ком ви со ког 
пред став ни ка, те да је об ја вљен (и) на ен гле ском је зи ку, као што ће мо ви дје ти из ка сни јег 
из ла га ња, је зич ка не пре ци зност мо жда и не по сто ји на ен гле ском је зи ку, већ са мо у не до вољ-
но до бром пре во ду аманд ма на на срп ски је зик.
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бли ке не мо же да до но си уред бе са за кон ском сна гом кад На род на скуп шти-
на ни је у ста њу да се са ста не, осим кад су ин сти ту ци је Бо сне и Хер це го ви не 
про гла си ле ван ред но ста ње. Ако по сто ји по тре ба за до но ше њем прав них 
ака та ко ји су за ко ни у ма те ри јал ном сми слу, а пред сјед ник Ре пу бли ке не ма 
пра во да до но си уред бе са за кон ском сна гом, пра во и оба ве за Ре пу бли ке да 
до но си мје ре за слу чај про гла ше ња ван ред ног ста ња мо же по ста ти бес пред-
мет но ако пред сјед ник Ре пу бли ке мо ра да до не се уред бе са за кон ском сна гом, 
а по ла зи се од схва та ња да му то пра во не при па да.

2.2.5. Рас пу шта ње На род не скуп шти не у ван ред ном ста њу

Устав уоп ште не уре ђу је да ли На род на скуп шти на Ре пу бли ке Срп ске 
мо же би ти рас пу ште на то ком ван ред ног ста ња. Он са др жи нор ме о ман да ту 
На род не скуп шти не то ком рат ног ста ња и ста ња не по сред не рат не опа сно-
сти. Не ма ни јед не нор ме о ман да ту то ком ван ред ног ста ња, а не мо же се 
пра ви ти ана ло ги ја са ман да том На род не скуп шти не то ком рат ног ста ња. У 
сва ком слу ча ју, тре ба ло би про пи са ти да пред сјед ник Ре пу бли ке не мо же 
рас пу сти ти На род ну скуп шти ну то ком ван ред ног ста ња. Пра во рас пу шта ња 
На род не скуп шти не омо гу ћа ва му да вла да без огра ни че ња ко ја би му На-
род на скуп шти на мо гла по ста ви ти, чи ме би на че ло по дје ле вла сти, ко је је у 
прак си ио на ко из ви то пе ре но, би ло чак и фор мал но на пу ште но. По се бан 
про блем је у то ме што не би би ло мо гу ће спро ве сти пар ла мен та р не из бо ре 
то ком ван ред ног ста ња, што зна чи да рас пу шта ње На род не скуп шти не не 
би зна чи ло са мо об ра чун пред сјед ни ка Ре пу бли ке са од ре ђе ним са зи вом већ 
са ин сти ту ци јом као та квом.

По сто ји мо гућ ност и да На род на скуп шти на бу де рас пу ште на при је 
про гла ше ња ван ред ног ста ња, а да пар ла мен тар ни из бо ри, чак и ако су рас-
пи са ни, не мо гу би ти одр жа ни због на сту па ња ван ред ног ста ња. По узо ру 
на Устав Ре пу бли ке Ср би је,22 тре ба ло би пред ви дје ти да се у слу ча ју про-
гла ше ња ван ред ног (или рат ног) ста ња по но во ус по ста вља пу на над ле жност 
На род не скуп шти не, и то са мо до окон ча ња овог ста ња.

2.3. Устав но суд ска прак са

У пред ме ту У-27/20, Устав ни суд Ре пу бли ке Срп ске од лу чи вао је о ини-
ци ја ти ви за оцје ну устав но сти Уред бе са за кон ском сна гом о Фон ду со ли-
дар но сти за об но ву Ре пу бли ке Срп ске.23

22 Устав Ре пу бли ке Ср би је, чл. 109, ст. 7.
23 Од лу ка се мо же про на ћи на ин тер нет стра ни ци Устав ног су да Ре пу бли ке Срп ске: 

http://ustav ni sud.org/Od lu ke.aspx?cat=13&sub cat=39&tip =1&lang=cir&od lu ka=1380&odldet= 
4117&str=5.
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Под но си лац ини ци ја ти ве оспо ра вао је ову уред бу, из ме ђу оста лог, и због 
то га што ју је до ни је ла пред сјед ни ца Ре пу бли ке, ко ја ни је има ла устав но 
овла шће ње на то, бу ду ћи да је ван ред но ста ње у Ре пу бли ци Срп ској би ло 
про гла ше но од лу ком На род не скуп шти не Ре пу бли ке Срп ске, док је Са вјет 
ми ни ста ра Бо сне и Хер це го ви не до нио са мо од лу ку о про гла ше њу ста ња 
при род не или дру ге не сре ће. Ни јед на ин сти ту ци ја Бо сне и Хер це го ви не 
ни је до ни је ла од лу ку о про гла ше њу ван ред ног ста ња.

Пред сјед ни ца Ре пу бли ке Срп ске је, оспо ра ва ју ћи ини ци ја ти ву, ис та кла 
да је под но си лац ини ци ја ти ве пар ци јал но ту ма чио спор ни устав ни аманд ман 
и да га ни је до вео у ве зу са већ по ме ну тим чл. 68 Уста ва Ре пу бли ке Срп ске. 
Пред сјед ни ца Ре пу бли ке ука за ла је и на то да је ви со ки пред став ник, до но-
се ћи по ме ну ти устав ни аманд ман, упо три је био из раз „BH In sti tu ti ons“ на 
ен гле ском је зи ку, под чи ме је имао на уму ге не рич ки по јам „ин сти ту ци је у 
Бо сни и Хер це го ви ни“, а не „ин сти ту ци је Бо сне и Хер це го ви не“. Та квим 
ту ма че њем пред сјед ни ца Ре пу бли ке до шла је до за кључ ка да је има ла пра во 
да до но си уред бе са за кон ском сна гом, јер се под овим ге не рич ким пој мом 
ми сли на све ин сти ту ци је у Бо сни и Хер це го ви ни, па и на ин сти ту ци је Ре-
пу бли ке Срп ске, а не са мо на ин сти ту ци је Бо сне и Хер це го ви не.

Устав ни суд уоп ште ни је раз ма трао овај дио ини ци ја ти ве, по зи ва ју ћи 
се на рје ше ње ко је је до нио у пред ме ту У-29/20, у ко ме се ба вио истом вр стом 
пи та ња. Сто га, тре ба ана ли зи ра ти по ме ну то рје ше ње. Ово рје ше ње до не се-
но је по во дом ини ци ја ти ве три ли ца за оцје ну устав но сти ни за уре да ба са 
за кон ском сна гом ко је је до ни је ла пред сјед ни ца Ре пу бли ке. У од го во ру на 
ини ци ја ти ве, пред сјед ни ца Ре пу бли ке по зва ла се на чл. 68 Уста ва Ре пу бли-
ке Срп ске, ко јим се уре ђу ју пра ва и ду жно сти Ре пу бли ке, ме ђу ко ји ма су 
мје ре за слу чај рат ног и ван ред ног ста ња ко је про гла се ин сти ту ци је Бо сне 
и Хер це го ви не, као и мје ре за слу чај ван ред ног ста ња ко је про гла се ин сти-
ту ци је Ре пу бли ке Срп ске. Осим по зи ва ња на ове нор ме, до из ра жа ја је до шло 
и по зи ва ње пред сјед ни це Ре пу бли ке на аманд ман ко ји је на мет нуо ви со ки 
пред став ник на чл. 81 Уста ва. У вер зи ји аманд ма на на ен гле ском је зи ку ко-
ри сти се из раз „BH In sti tu ti ons“. Су шти на од го во ра пред сјед ни це Ре пу бли-
ке у то ме је да се чл. 81 Уста ва мо ра по сма тра ти у ве зи са чл. 68, што смо у 
прет ход ном из ла га њу озна чи ли као си стем ско ту ма че ње, од но сно као ту ма-
че ње ко је узи ма у об зир устав као си стем прав них нор ми, јер не мо же се 
ту ма чи ти јед на устав на нор ма ко ја не би би ла у ве зи са дру гим устав ним 
нор ма ма. 

Устав ни суд Ре пу бли ке Срп ске оци је нио је да пред сјед ник Ре пу бли ке 
има пра во да до но си уред бе са за кон ском сна гом и у слу ча ју кад је ван ред-
но ста ње про гла ше но од лу ка ма ин сти ту ци ја Ре пу бли ке Срп ске, кон крет но 
од лу ком На род не скуп шти не Ре пу бли ке Срп ске. Овај став је за у зео по ла зе-
ћи од циљ ног и си стем ског ту ма че ња Уста ва, ко је смо већ при ми је ни ли у 
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ана ли зи спор не устав не нор ме, тј. устав ног аманд ма на. Дру гим ри је чи ма, 
Устав ни суд Ре пу бли ке Срп ске ни је сма трао да је спор но то што ван ред но 
ста ње ни су про гла си ле ин сти ту ци је Бо сне и Хер це го ви не, јер је сма трао да 
је „пре ра спо дје ла над ле жно сти у окви ру си сте ма по дје ле вла сти“ устав на, 
по ла зе ћи од ту ма че ња нор ми из чл. 68, 70 и 81 Уста ва Ре пу бли ке Срп ске, из 
че га се мо же за кљу чи ти да је устав но уко ли ко пред сјед ник Ре пу бли ке доно си 
уред бе са за кон ском сна гом чим је про гла ше но ван ред но ста ње, а На род на 
скуп шти на ни је у ста њу да се са ста је.

3. ОГРА НИ ЧА ВА ЊЕ ЉУД СКИХ ПРА ВА

3.1. Устав но нор ми ра ње оби ма огра ни че ња

Мо же по сто ја ти објек тив на по тре ба за огра ни ча ва њем људ ских пра ва, 
при че му је те шко од ре ди ти ко ја људ ска пра ва тре ба да бу ду огра ни че на, у 
ко јој мје ри, на ко ји на чин и до ког тре нут ка. По што од лу ку о огра ни ча ва њу 
људ ских пра ва до но си др жав на власт, по сто ји опа сност да људ ска пра ва 
бу ду огра ни че на ви ше не го што је по треб но, јер др жав на власт ко ри сти при-
ли ку да огра ни чи по ли тич ки су бјек ти ви тет гра ђа на, ја ча ју ћи ти ме сво ју моћ.

Члан 81, ст. 3 Уста ва Ре пу бли ке Срп ске, ко ји је ми је њан аманд ма ни ма 
XXXV и CIX, пред ви ђа мо гућ ност огра ни че ња људ ских пра ва ак ти ма На-
род не скуп шти не, од но сно ак ти ма пред сјед ни ка Ре пу бли ке ако На род на 
скуп шти на не мо же да се са ста не. Огра ни че ње људ ских пра ва не мо же се 
од но си ти на: за бра ну дис кри ми на ци је;24 пра во на жи вот; пра во на ин те гри тет 
чо вје ка, при ват ност, лич ни и по ро дич ни жи вот; за бра ну му че ња, не ху ма ног 
или по ни жа ва ју ћег тре ти ра ња; за бра ну не за ко ни тог ли ша ва ња сло бо де; 
пра во на на кна ду ште те и ре ха би ли та ци ју због не за ко ни тог или не пра вил-
ног ра да слу жбе ног ли ца, др жав ног ор га на или ор га ни за ци је ко ја вр ши јав-
на овла шће ња; пра во на пра вич но су ђе ње; пра во на од бра ну; прет по став ку 
не ви но сти и на че ло nul lum cri men nul la po e na si ne le ge; не по вре ди вост ста на; 
сло бо ду ми сли и опре дје ље ња, са вје сти и увје ре ња, као и јав ног из ра жа ва ња 
ми шље ња.25

Очи глед но је да је уста во тво рац „про брао“ људ ска пра ва за ко ја је про-
ци је нио да су фун да мен тал на у тој мје ри да је њи хо во огра ни ча ва ње неоправ-
да но чак и у ван ред ном ста њу. Ов дје се ја вља ју два про бле ма. Пр ви про блем 

24 Устав Ре пу бли ке Срп ске је кон зи стент ни ји од не ких уста ва ка да пру жа ап со лут ну 
за шти ту од дис кри ми на ци је у слу ча ју ван ред них ста ња. О про бле ма тич но сти рје ше ња у 
Уста ву Ре пу бли ке Ср би је, вид. Д. Си мо вић, 9–10.

25 На исти на чин, ма да не ну жно и у по гле ду истих пра ва, огра ни ча ва ње је уре ђе но 
Уста вом Есто ни је (чл. 130).
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је у то ме што је пот пу но не ја сно мје ри ло на осно ву ко га је уста во тво рац 
од ре дио људ ска пра ва ко ја су ап со лут на, у том сми слу што не мо гу би ти 
огра ни че на то ком ван ред ног ста ња. 

За не ка људ ска пра ва на пр ви по глед је очи глед но за што је уста во тво рац 
та ко по сту пио (за бра на дис кри ми на ци је, пра во на жи вот, пра во на за шти ту 
ин те гри те та и не ка дру га). Ме ђу тим, кад је већ та пра ва учи нио ап со лут ним, 
за што ни је тај круг људ ских пра ва про ши рио још не ким? Ако је, на при мјер, 
га ран то вао ап со лут ни ка рак тер пра ва на јав но из ра жа ва ње ми шље ња, за што 
ни је исто учи нио са сло бо дом штам пе? Дру ги при мјер је сло бо да удру жи-
ва ња, ко ја би у ван ред ном ста њу мо гла да бу де огра ни че на са мо у сми слу 
оку пља ња чла но ва не ке ор га ни за ци је ра ди оства ри ва ња ње них ак тив но сти, 
али не би тре ба ло огра ни чи ти са мо осни ва ње, по сто ја ње и дје ло ва ње ор га-
ни за ци ја, по го то во што оку пља ње ве ћег бро ја ли ца ни је ну жно за дје ло ва ње 
ор га ни за ци је, ба рем у ван ред ним при ли ка ма у ко ји ма то оку пља ње ни је 
мо гу ће или по жељ но. Мо же се по ста ви ти и пи та ње за што пра ва ро ди те ља 
ни су укљу че на у круг ап со лут но за шти ће них пра ва.

Дру ги про блем је што уста во тво рац ни је из ри чи то про пи сао да је огра ни-
ча ва ње људ ских пра ва до пу ште но са мо у нео п ход ној мје ри26 од но сно оби му.27 
Мо же се твр ди ти да се то прет по ста вља, али прет по став ке ове вр сте у устав ном 
пра ву ни су при хва тљи ве ни по жељ не, па би Уста вом тре ба ло из ри чи то пред-
ви дје ти овај прав ни стан дард. Са ма чи ње ни ца да се ну жно ра ди о прав ном 
стан дар ду не рје ша ва у ци је ло сти про блем ко ји са да по сто ји, а ко ји се огле да у 
то ме да уоп ште ни је про пи са но у ком оби му је до пу ште но огра ни ча ва ње људ-
ских пра ва. Упр кос то ме, прав ни стан дард при мо ра ва над ле жни ор ган да об ја-
сни за што је по треб но огра ни чи ти људ ска пра ва у оби му у ко ме је то учи ње но.

Овај не до ста так от кло њен је од го ва ра ју ћим ту ма че њем мје ста Европ ске 
кон вен ци је о људ ским пра ви ма у на шем устав ном си сте му, под усло вом да се 
та кво ту ма че ње сма тра не спор ним. По што је Кон вен ци ја дио Уста ва Бо сне 
и Хер це го ви не, тре ба ло би ди је лом Уста ва Бо сне и Хер це го ви не сма тра ти и 
њен чл. 15,28 по ко ме је од сту па ње од људ ских пра ва мо гу ће са мо у нај ну-

26 Ова кву нор му са др жи Устав Цр не Го ре у чл. 25, Устав Пољ ске про пи су је у чл. 228 
да мје ре пред у зе те у би ло ка квим ван ред ним окол но сти ма мо ра ју би ти сра змјер не сте пе ну 
при јет ње, док Устав Ру му ни је про пи су је у чл. 53 да људ ска пра ва мо гу би ти огра ни че на 
са мо ако је то нео п ход но у де мо крат ском дру штву, уко ли ко је огра ни че ње про пор ци о нал но 
узро ку ко ји га је иза звао и ако је учи њен на не ди скри ми на тор ни на чин, не уки да ју ћи људ ско 
пра во о ко ме је ри јеч.

27 Ов дје би се ра ди ло о за хтје ву про пор ци о на ло сти. – P. Ba čić, M. Iv ko šić, 105.
Ме ђу тим, основ ни про блем код ова ко од ре ђе ног за хтје ва про пор ци о нал но сти огле дао 

би се у то ме што би др жав на власт има ла ши ро ке мо гућ но сти оцје не ис пу ње но сти овог 
за хтје ва, ко је би се гра ни чи ле са ње ним дис кре ци о ним од лу чи ва њем.

28 Бо сна и Хер це го ви на ни је оба ви је сти ла ге не рал ног се кре та ра Са вје та Евро пе о на-
мје ри да огра ни чи људ ска пра ва, што овај члан Кон вен ци је пред ви ђа. У од лу ци у пред ме ту 
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жни јој мје ри ко ју из и ску је хит ност си ту а ци је. Та нор ма би оба ве зи ва ла и 
уста во твор ца у Ре пу бли ци Срп ској. Има ју ћи у ви ду чи ње ни цу да о прав ној 
при ро ди Кон вен ци је у на шем устав ном си сте му по сто је раз ли чи та схва та ња, 
би ло би по жељ но да ова нор ма о нај у жим мо гу ћим слу ча је ви ма од сту па ња 
од људ ских пра ва бу де уне се на у Устав Ре пу бли ке Срп ске. Сма тра мо да је 
На род на скуп шти на ду жна да се при др жа ва ове нор ме при ли ком до но ше ња 
од лу ке о про гла ше њу ван ред ног ста ња. Та оба ве за про ис ти че ка ко из мје ста 
Кон вен ци је у устав ном си сте му та ко и из по тре бе да по сто је мје ри ла на 
осно ву ко јих се ова од лу ка до но си. 

Кад ова нор ма Кон вен ци је не би би ла сма тра на прав но оба ве зу ју ћом, 
мо гло би се до го ди ти не што још опа сни је од оно га на шта смо ука за ли у 
прет ход ном из ла га њу. Мо гло би се, на и ме, до го ди ти да пред сјед ник Ре пу бли-
ке до но си прав не ак те ко ји ма би огра ни ча вао људ ска пра ва, не ма ју ћи при том 
ја сна мје ри ла о ну жно сти њи хо вог огра ни ча ва ња.

3.2. Над ле жност за огра ни ча ва ње људ ских пра ва

Уста вом тре ба про пи са ти да На род на скуп шти на до но си од лу ку о огра-
ни ча ва њу људ ских пра ва дво тре ћин ском ве ћи ном од укуп ног бро ја по сла-
ни ка. Ово рје ше ње је прав но-по ли тич ки оправ да но, јер оне мо гу ћа ва пар ла-
мен тар ну ве ћи ну или пред сјед ни ка Ре пу бли ке да са мо вољ но и на осно ву 
дис кре ци о не оцје не огра ни ча ва људ ска пра ва. Оно је и устав но прав но ло гич-
но, јер је ри јеч о устав ној ма те ри ји људ ских пра ва, а та ма те ри ја тре ба да се 
ми је ња она ко ка ко се Устав ина че ми је ња, дво тре ћин ском ве ћи ном. При хва-
та ње овог рје ше ња зна чи ло би уво ђе ње у устав ни си стем ка те го ри је ор ган ских 
за ко на, бу ду ћи да би На род на скуп шти на у том слу ча ју до но си ла од лу ку о 
огра ни ча ва њу људ ских пра ва у фор ми за ко на, и то ор ган ског.

Ово рје ше ње је мо гу ће ако се На род на скуп шти на мо же са ста ти. Ако она 
ни је у мо гућ но сти да се са ста не, тре ба пред ви дје ти ал тер на тив на рје ше ња, 
као што је слу чај и са до но ше њем са ме од лу ке о про гла ше њу ван ред ног 
ста ња, о ко ји ма смо већ пи са ли. Оба ве за но си ла ца др жав не вла сти је да не 
ту ма че ре стрик тив но ис пу ње ност усло ва за са ста ја ње На род не скуп шти не. 
Ако би они ту ма чи ли те усло ве ре стрик тив но, што им обич но иде у при лог, 
На род на скуп шти на се не би са ста ја ла и по не ко ли ко сед ми ца или чак и 
ви ше мје се ци на кон про гла ше ња ван ред ног ста ња, што зна чи да би се мо гло 
до го ди ти да ни је у при ли ци да по твр ди од лу ку о про гла ше њу ван ред ног ста-
ња и о огра ни ча ва њу људ ских пра ва. То зна чи да је дан по се бан прав ни ре-
жим, за сно ван, из ме ђу оста лог, на огра ни ча ва њу људ ских пра ва, не са мо да 

АП-1217/20, Устав ни суд Бо сне и Хер це го ви не кон ста ту је ову чи ње ни цу, ис ти чу ћи да је Европ-
ски суд за људ ска пра ва не ће пре и спи ти ва ти, па не ће ни Устав ни суд. У по ме ну тој од лу ци, 
Устав ни суд је ис та као да др жа ва има мо гућ ност али не и оба ве зу овог оба вје шта ва ња.
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не би био уста но вљен од лу ком На род не скуп шти не, не го га не би мо гла 
по твр ди ти у ре ла тив но ду гом вре мен ском пе ри о ду. 

До но ше њу од лу ке о огра ни ча ва њу људ ских пра ва од стра не ужег ти јела 
На род не скуп шти не сма тра мо нај бо љим рје ше њем уко ли ко На род на скуп шти-
на ни је у мо гућ но сти да се са ста не. Ово рје ше ње мо ра ло би би ти из ри чи то 
про пи са но Уста вом.

Ма ње при хва тљи вим сма тра мо рје ше ње по ко ме би од лу ку о огра ни-
ча ва њу људ ских пра ва пред сјед ник Ре пу бли ке мо гао до ни је ти са мо уз су пот-
пис пред сјед ни ка Вла де29 или и пред сјед ни ка На род не скуп шти не. И ово 
рје ше ње мо ра ло би би ти уре ђе но Уста вом. Ње го ва пред ност у од но су на 
ва же ће рје ше ње у то ме је што ис кљу чу је мо гућ ност да о огра ни ча ва њу људ-
ских пра ва од лу чу је је дан ино ко сни ор ган. Ва же ће рје ше ње зна чи да си стем 
људ ских пра ва за ви си од во ље јед ног чо вје ка, ма кар и за огра ни чен вре мен-
ски пе ри од и по све му по себ не дру штве не при ли ке.

Ни јед ним ар гу мен том не мо же би ти оправ да но да ва ње ова ко ве ли ког 
овла шће ња ино ко сном по ли тич ком ор га ну. Ка кве год да су ван ред не окол но-
сти ко је су иза зва ле про гла ше ње ван ред ног ста ња, ско ро не мо гу ће је за ми-
сли ти си ту а ци ју у ко јој би пред сјед ник Ре пу бли ке био при мо ран да до не се 
ову од лу ку са мо стал но јер се не мо же по са вје то ва ти и од лу чи ти за јед но са 
пред сјед ни ком Вла де и/или пред сјед ни ком На род не скуп шти не. Ар гу мент 
да му је то пра во да то за то што има ле ги ти ми тет до би јен на не по сред ним 
из бо ри ма, не ма до вољ ну сна гу. По сто је др жа ве у ко ји ма је пред сјед ник ре-
пу бли ке та ко ђе би ран не по сред но, али му ни је да то пра во да са мо стал но 
до но си од лу ку о огра ни ча ва њу људ ских пра ва. Не мо же се твр ди ти ни да 
му то овла шће ње при па да за то што ина че има сна жну устав ну и по ли тич ку 
по зи ци ју у по лу пред сјед нич ком си сте му. Знат не над ле жно сти ко је му при-
па да ју у ре дов ним при ли ка ма не оправ да ва ју њи хо во огром но по ве ћа ва ње 
у ван ред ним при ли ка ма, по го то во ако би то по ве ћа ва ње мо гло има ти за 
по сље ди цу ве ли ку кон цен тра ци ју мо ћи у ње го вим ру ка ма и огра ни ча ва ње 
људ ских пра ва. Прет ход ним раз ма тра њи ма тре ба до да ти и то да би акт ко ји 
би пред сјед ник Ре пу бли ке до нио у ван ред ном ста њу с ци љем огра ни ча ва ња 
људ ских пра ва имао устав ну сна гу, јер би њи ме би ла уре ђи ва на устав на ма-
те ри ја, тј. ма те ри ја људ ских пра ва. То зна чи да Устав Ре пу бли ке Срп ске, по 
на шем ми шље њу, да је пра во пред сјед ни ку Ре пу бли ке да вр ши уста во твор ну 
(тач ни је, ре ви зи о ну) власт у ван ред ном ста њу ка да од лу чу је о огра ни ча ва њу 
људ ских пра ва.30 

29 У Хр ват ској, пред сјед ник Ре пу бли ке до но си од лу ку о огра ни че њу људ ских пра ва 
на при је длог Вла де и уз су пот пис ње ног пред сјед ни ка. – P. Ba čić, M. Iv ko šić, 105.

30 Сли чан став има те о ри ја устав ног пра ва у Хр ват ској кад раз ма тра прав ну при ро ду 
ака та ко је пред сјед ник Ре пу бли ке до но си на при је длог Вла де и уз су пот пис пред сјед ни ка 
Вла де. – P. Ba čić, M. Iv ko šić, 106.
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У не ким др жа ва ма при хва ће но је рје ше ње по ко ме ван ред не мје ре огра-
ни ча ва ња људ ских пра ва до но си вла да уз су пот пис пред сјед ни ка ре пу бли ке.31 
Пред ност овог рје ше ња у од но су на оно по ко ме од лу ку до но си пред сјед ник 
ре пу бли ке у то ме је што од лу ку до но си ко лек тив ни ор ган, што је на чел но 
бо ље не го кад је до но си ино ко сни ор ган. Вла да је по ли тич ки од го вор на пар-
ла мен ту, па по сто је ба рем ми ни мал не шан се да ће би ти скру пу ло зни ја при-
ли ком до но ше ња ове од лу ке. Вје ро ват но ћа да ће та ко по сту пи ти би ће ве ћа 
уко ли ко је вла да ко а ли ци о на, при че му ни је дан ко а ли ци о ни парт нер не до-
ми ни ра пар ла мен тар ном ве ћи ном. На кон цу, су пот пис пред сјед ни ка ре пу-
бли ке пред ста вља из вје сну га ран ти ју да ће вла да до бро про ми сли ти при је 
не го што до не се ову од лу ку, јер би мо гла ра чу на ти на пред сјед ни ко во од би-
ја ње. Ја сно је да ова раз ма тра ња не ма ју зна чај уко ли ко је пар ла мен тар на 
ве ћи на мо но лит на, а пред сјед ник ре пу бли ке та ко ђе при па да не кој од вла да-
ју ћих стра на ка, јер та да је до но ше ње од лу ке знат но из вје сни је.

Кључ ни не до ста так овог рје ше ња у то ме је што је до но ше ње од лу ке о 
огра ни ча ва њу људ ских пра ва у над ле жно сти ег зе ку ти ве, ко ја не ма пред став-
нич ки ка рак тер и онај сте пен ле ги тим но сти ко ји пар ла мент има, да би мо гла 
да до но си ову од лу ку. Осим то га, ако је ег зе ку ти ва по ли тич ки хо мо ге на, што 
углав ном је сте слу чај, до но ше ње од лу ке од стра не два ор га на из вр шне вла-
сти мо же пред ста вља ти ма ње-ви ше фор мал ност, јер те шко да ће би ти по ли-
тич ких раз ми мо и ла же ња при ли ком при пре ме ове од лу ке.

Про блем је у про цје ни ис пу ње но сти усло ва да се На род на скуп шти на 
са ста не на кон про гла ше ња ван ред ног ста ња. Да ли је, на при мјер, угро же ност 
здра вља та ква и то ли ка да она не мо же одр жа ти сјед ни цу? Од лу ку о то ме 
до но си пред сјед ник На род не скуп шти не, ко ји тре ба да за ка же сјед ни цу, али 
у ње ном до но ше њу мо гу, фор мал но или са мо фак тич ки, да уче ству ју и но си-
о ци дру гих јав них функ ци ја. Ис ку ства са пан де ми јом су та ква да оправ да ва ју 
ову бо ја зан. Пар ла мен ти у раз ли чи тим др жа ва ма по сту па ли су раз ли чи то, 
без об зи ра на то ко ли ко је те шка би ла епи де ми о ло шка си ту а ци ја. Док се не ки 
пар ла мен ти уоп ште ни су са ста ја ли, дру ги су то по вре ме но чи ни ли. То значи 
да не га ти ван став пред сјед ни ка пар ла мен та, по сла ни ка из ре да пар ла мен-
тар не ве ћи не или вла де мо гу бит но или од лу чу ју ће ути ца ти на до но ше ње 
од лу ке о не за ка зи ва њу сјед ни ца пар ла мен та. 

Пре ма ва же ћем рје ше њу, На род на скуп шти на огра ни ча ва људ ска пра ва 
сво јим ак ти ма, при че му ни је де фи ни са но у ко јој фор ми се ова од лу ка до но си. 
Дру гим ри је чи ма, не тра жи се да она бу де до не се на у фор ми за ко на, по го-
то во не у фор ми ор ган ског за ко на, ни ти је про пи са на ква ли фи ко ва на ве ћи на 
за ње но до но ше ње. 

Ово рје ше ње сма тра мо крај ње не при хва тљи вим, јер На род на скуп шти на 
мо же да уре ђу је устав ну ма те ри ју (огра ни ча ва ње људ ских пра ва) у по ступ ку 

31 Ово рје ше ње при хва ће но је у Уста ву Ср би је. – Д. Си мо вић, 16.
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ко ји је да ле ко јед но став ни ји од ре ви зи о ног по ступ ка и ак ти ма чи ја прав на 
сна га ни је пре ци зно уре ђе на. Мо гло би се твр ди ти да то ни је спор но за то 
што Устав не про пи су је из ри чи то да људ ска пра ва мо гу би ти огра ни че на 
са мо за ко ном, ма кар и обич ним, тј. оним ко ји ни је ор ган ски, бу ду ћи да та кви 
ни су ни пред ви ђе ни Уста вом, али да ни је из ри чи то про пи сао ни да мо гу 
би ти огра ни че на под за кон ским ак ти ма. Ме ђу тим, мо же се из ни је ти ви ше 
про тив ар гу ме на та. Пр во, људ ска пра ва га ран то ва на су Уста вом, а де таљ није 
уре ђе на за ко ном, и то су два прав на осно ва њи хо вог оства ри ва ња. То не зна чи 
да људ ска пра ва мо гу би ти огра ни ча ва на за ко ном, бу ду ћи да се под оства-
ри ва њем људ ских пра ва не ми сли на њи хо во огра ни ча ва ње. Тим при је, она 
не мо гу би ти огра ни ча ва на под за кон ским ак ти ма. 

Дру го, по ста вља се пи та ње ка ко тре ба ра зу мје ти устав ну нор му ко ја 
про пи су је да На род на скуп шти на мо же огра ни чи ти људ ска пра ва (тач ни је 
„об у ста ви ти по је ди не од ред бе Уста ва ко је се од но се на по је ди на људ ска 
пра ва и сло бо де“) сво јим ак ти ма. Устав ко ри сти ге ну сни по јам „ак ти“, ко ји 
об у хва та и под за кон ске ак те. Да је уста во тво рац хтио да про пи ше ка ко се 
људ ска пра ва мо гу огра ни ча ва ти са мо за ко ни ма, то би и учи нио, бу ду ћи да 
Устав, што је и оче ки ва но, по зна је и из ри чи то раз ли ку је ви ше вр ста ака та, 
па је то мо гао да бу де слу чај и у по сма тра ној устав ној нор ми.

Тре ће, чла ном 49 Уста ва про пи са но је да се пра ва и сло бо де оства ру ју 
не по сред но на осно ву Уста ва, осим ка да је Уста вом пред ви ђе но да се усло ви 
за њи хо во оства ри ва ње утвр ђу ју за ко ном. За ко ном се мо же про пи са ти на чин 
оства ри ва ња пра ва и сло бо да са мо ка да је то нео п ход но за њи хо во оства ри-
ва ње. Пре ма то ме, људ ска пра ва су та ква ма те ри ја ко ја се уре ђу је са мим 
Уста вом, а са мо кад је нео п ход но за њи хо во оства ри ва ње, то се чи ни за ко ном. 
Тач но је да чл. 49 не спо ми ње из ри чи то огра ни ча ва ње људ ских пра ва.

Устав ни аманд ман о ван ред ном ста њу го во ри са мо о „об у ста вља њу 
по је ди них од ре да ба Уста ва“, што је, по на шем ми шље њу, не по треб но ком пли-
ко ва ње устав ног тек ста, чи ме се са мо до при но си не до вољ ној ја сно ћи устав-
не нор ме. Те шко је ре ћи на шта је уста во пи сац, по том и уста во тво рац, ми слио 
под овим об у ста вља њем. Кад се устав на нор ма ко ја се од но си на људ ска 
пра ва об у ста вља (од при мје не, прет по ста вља мо), она се не при мје њу је. Да ли 
то, ме ђу тим, зна чи да се људ ска пра ва уки да ју или се огра ни ча ва ју? Из гле да 
да је уста во тво рац оста вио мо гућ ност за обје оп ци је, јер об у ста вља ње устав не 
нор ме, од но сно ње на не при мје на зна чи да се устав на нор ма не при мје њу је 
она ко ка ко је про пи са на, а не ну жно да се не при мје њу је ни ка ко. Не оства ру је 
се ње на свр ха, јер се људ ска пра ва не шти те у пу ном оби му и са др жа ју. То је 
тре ба ло из ри чи то про пи са ти, да се по у зда но зна да ли је у пи та њу уки да ње 
или огра ни ча ва ње људ ских пра ва.

Сма тра мо да устав ни аманд ман, ко ји про пи су је да се устав не нор ме 
об у ста вља ју у слу ча ју ван ред ног ста ња ак ти ма На род не скуп шти не од но сно 
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пред сјед ни ка Ре пу бли ке, тре ба ту ма чи ти та ко да су у пи та њу ак ти са за кон-
ском сна гом. Ова кво ту ма че ње устав не нор ме про из ла зи из си стем ског тума-
че ња, од но сно из по ве зи ва ња устав ног аманд ма на са већ по ме ну тим чла ном 
49. Ако се за ко ном про пи су ју усло ви и на чин оства ри ва ња људ ских пра ва, 
кад је то нео п ход но, а Устав из ри чи то до пу шта њи хо во огра ни ча ва ње, сма-
тра мо да то ни ка ко не мо же би ти учи ње но под за кон ским ак ти ма. До ду ше, 
то не би тре ба ло до зво ли ти ни ак ти ма са за кон ском сна гом, али чи ни нам 
се да већ ци ти ра ни устав ни аманд ман не пред ви ђа да огра ни ча ва ње људ ских 
пра ва мо же би ти из вр ше но са мо ак том са устав ном сна гом, по го то во што 
пред сјед ник Ре пу бли ке ни кад не мо же да до но си ак те са устав ном сна гом, 
већ, у нај бо љем слу ча ју по ње га, ак те са за кон ском сна гом.

Устав Ре пу бли ке Срп ске не са др жи нор му ко јом би би ло про пи са но 
ко ли ко ду го мо же ва жи ти од лу ка о огра ни ча ва њу људ ских пра ва. Не ки 
уста ви по зна ју ово рје ше ње.32 На пр ви по глед, из гле да да про пи си ва ње тра-
ја ња огра ни че ња људ ских пра ва ни је по треб но, јер она су огра ни че на оно-
ли ко ду го ко ли ко ван ред но ста ње тра је или ба рем док не бу де до не се на 
од лу ка о ста вља њу ван сна ге те од лу ке. Овај ар гу мент не сма тра мо оправ-
да ним. Огра ни че ње људ ских пра ва не мо ра тра ја ти оно ли ко ду го ко ли ко 
тра је ван ред но ста ње, или ба рем не мо ра ју јед на ко ду го би ти огра ни че на 
сва људ ска пра ва. Осим то га, кад јед ном до не се од лу ку о огра ни ча ва њу 
људ ских пра ва, пред сјед ник Ре пу бли ке мо же на сто ја ти да та огра ни че ња 
што ду же одр жи на сна зи, чак и ако она ви ше ни су оправ да на.

Уко ли ко се Уста вом про пи ше ко ли ко ду го мо же тра ја ти огра ни ча ва ње 
људ ских пра ва, огра ни че ње мо же би ти про ду же но, уко ли ко би то Устав до-
пу штао, са мо на кон из ри чи те од лу ке На род не скуп шти не или пред сјед ни ка 
Ре пу бли ке, ко ја мо ра би ти обра зло же на, па ти ме и за сно ва на на из вје сним 
ар гу мен ти ма, или чак, по ис те ку од ре ђе ног вре мен ског пе ри о да, људ ска 
пра ва ви ше не би мо гла би ти огра ни че на. При хва та ње овог дру гог рје ше ња, 
ме ђу тим, има ло би сми сла са мо ако огра ни ча ва ње људ ских пра ва не би мо-
гло да тра је ре ла тив но ду го, као што је слу чај у Ср би ји. 

Уста во тво рац је мо гао по сту пи ти и дру га чи је ка да је нор ми рао огра-
ни ча ва ње људ ских пра ва. Мо гао је на ве сти људ ска пра ва ко ја мо гу би ти 
огра ни че на, умје сто што је на вео људ ска пра ва ко ја не мо гу би ти огра ни че на. 
Сма тра мо да та кво рје ше ње ви ше од го ва ра иде ји за шти те и не по вре ди во сти 
људ ских пра ва, под усло вом да број људ ских пра ва ко ја мо гу би ти огра ни-
че на ни је пре ве ли ки.33 Кад би Уста вом уна при јед би ло утвр ђе но ко ја људ ска 
пра ва мо гу би ти огра ни че на, над ле жни ор ган (На род на скуп шти на или 

32 Устав Ср би је про пи су је да људ ска пра ва мо гу би ти огра ни че на нај ду же 180 да на. 
– S. Or lo vić, I. Mi lić, 256.

33 На овај на чин је по сту пио че шки уста во тво рац, на во де ћи све га шест људ ских права 
ко ја мо гу би ти огра ни че на. – H. Da vid, S. Csütörtöki Haj nal ka, 136–137.
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пред сјед ник Ре пу бли ке, пре ма ва же ћим устав ним нор ма ма) мо гао би са мо 
да оцје њу је да ли има осно ва за огра ни ча ва ње не ког од ових људ ских пра ва, 
у ком оби му и за ко ји вре мен ски пе ри од, док уоп ште не би мо гао раз ма тра ти 
оправ да ност огра ни ча ва ња оста лих људ ских пра ва.

Зна чај но је на по ме ну ти да На род на скуп шти на Ре пу бли ке Срп ске ни је 
утвр ди ла огра ни че ње људ ских пра ва сво јом од лу ком. Она то ни је ура ди ла 
у већ по ме ну тој од лу ци ко јом је уве ла ван ред но ста ње, ни ти је на кнад но 
до ни је ла од лу ку ко јом би уре ди ла то пи та ње. Исти на је да та кав по сту пак 
по се би ни је не у ста ван, јер Устав Ре пу бли ке Срп ске, као што смо ви дје ли, 
не пред ви ђа да од лу ку о огра ни ча ва њу људ ских пра ва мо ра до ни је ти На род-
на скуп шти на. Ме ђу тим, ако се На род на скуп шти на већ са ста ла то ком пан-
де ми је ка ко би до ни је ла од лу ку о про гла ше њу ван ред ног ста ња, она је мо гла, 
а по на шем ми шље њу и мо ра ла, да до не се од лу ку и о огра ни че њу људ ских 
пра ва. За до но ше ње ове од лу ке ио на ко се не тра жи дво тре ћин ска ве ћи на. 
Ако се ње но до но ше ње пре пу сти пред сјед ни ку Ре пу бли ке, иа ко је На род на 
скуп шти на за сје да ла, до но ше ње јед не од нај ва жни јих од лу ка пре пу шта се 
ино ко сном др жав ном ор га ну, ко ји не ма пред став нич ки ка рак тер, и ко ји су-
штин ски пре у зи ма вр ше ње уста во твор не функ ци је у овом сег мен ту ре гу-
ли са ња устав не ма те ри је. Прак тич но, људ ска пра ва су огра ни ча ва на то ком 
ван ред ног ста ња, а да На род на скуп шти на ни је од лу чи ла ко ја људ ска пра ва 
мо гу би ти огра ни ча ва на, у ком оби му, ни ти је утвр ди ла по сто ја ње раз ло га 
због ко јих је огра ни ча ва ње људ ских пра ва ну жно. То је до вољ но за за кљу чак 
да је по сту па ње дру гих ор га на, ко ји ма су људ ска пра ва огра ни ча ва на, би ло 
не у став но. На род на скуп шти на, ко ја је има ла мо гућ ност да за сје да и ту мо-
гућ ност је ис ко ри сти ла, мо ра ла је да до не се од лу ку о огра ни ча ва њу људ ских 
пра ва, ако је сма тра ла да је то нео п ход но, да утвр ди ко ја људ ска пра ва и у 
ком оби му се огра ни ча ва ју и да обра зло жи оправ да ност њи хо вог огра ни ча-
ва ња. Она је мо ра ла да до ка же да је огра ни ча ва ње људ ских пра ва од го ва ра-
ју ће и ну жно.34 По што то ни је ура ди ла, да ла је мо гућ ност пред сјед ни ку 
Ре пу бли ке да огра ни ча ва људ ска пра ва сво јом од лу ком, ако она ни је у мо гућ-
но сти да се са ста не, или, што је тек не у став но, дру гим ор га ни ма и ти је ли ма 
да то чи не сво јим ак ти ма.

Мо гло би се твр ди ти да На род на скуп шти на ни је би ла у мо гућ но сти да 
до не се од лу ку о огра ни ча ва њу људ ских пра ва бу ду ћи да у тре нут ку до ноше-
ња од лу ке о про гла ше њу ван ред ног ста ња ни је зна ла или ни је мо гла зна ти 
ко ја људ ска пра ва ће мо ра ти да бу ду огра ни че на. Не сма тра мо да је овај ар гу-
мент осно ван. У тре нут ку одр жа ва ња сјед ни це, На род на скуп шти на је мо гла 
и мо ра ла има ти став о то ме ко ја људ ска пра ва тре ба да бу ду огра ни че на, 
има ју ћи у ви ду та да шњу си ту а ци ју и ток пан де ми је. Шта ви ше, она је мо гла 

34 M. Žgur, 202.
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да прет по ста ви ко ја људ ска пра ва ће мо ра ти да бу ду огра ни че на у на ред ном 
пе ри о ду, јер су јој у основ ним цр та ма би ла по зна та оби љеж ја пан де ми је.

Би ло би ну жно и да уста ви са др же нор ме ко ја би про пи си ва ла да огра-
ни ча ва ње људ ских пра ва мо ра би ти вре мен ски огра ни че но. До но ше ње ака-
та и про пи си ва ње мје ра ко ји ма се људ ска пра ва огра ни ча ва ју до даљ њег не 
сма тра мо оправ да ним и устав ним, јер се на тај на чин ства ра ју мо гућ но сти 
за са мо вољ но огра ни ча ва ње људ ских пра ва у ду жем вре мен ском пе ри о ду, 
иа ко не по сто је ио ле ра зум на мје ри ла за до но ше ње та кве од лу ке. Ово је и 
став Устав ног су да Бо сне и Хер це го ви не, ко ји је у по ме ну тој од лу ци ука зао 
на то да се вре мен ским про пи си ва њем огра ни ча ва ња људ ских пра ва оба ве-
зу ју над ле жни ор га ни да пре и спи ту ју до не се не ак те и да на ло же не мје ре убла-
жа ва ју или уки да ју. Чак и кад ова ква нор ма не би би ла са др жа на у уста ви ма 
(као што је са да слу чај), Устав ни суд би сво јом од лу ком мо гао утвр ди ти да 
је про пи си ва ње мје ра огра ни ча ва ња људ ских пра ва ко је ни су вре мен ски 
огра ни че не не би би ло у скла ду са Уста вом Бо сне и Хер це го ви не и Европ-
ском кон вен ци јом о људ ским пра ви ма. Ме ђу тим, бо ље је да се спри је чи 
до но ше ње та квих ака та и про пи си ва ње мје ра, не го да се че ка са до но ше њем 
од лу ке Устав ног су да, ко ја ну жно не мо ра би ти до не се на. Дру гим ри је чи ма, 
над ле жни ор га ни ће при је и лак ше би ти оба ве за ни да вре мен ски од ре де ва-
же ње мје ра огра ни ча ва ња људ ских пра ва уко ли ко им уста ви из ри чи то про-
пи су ју ту оба ве зу.

5. ЗА КЉУ ЧАК

Прав но ре гу ли са ње ван ред них окол но сти, укљу чу ју ћи ван ред но ста ње, 
у Бо сни и Хер це го ви ни, као и у Ре пу бли ци Срп ској, крај ње је оскуд но, ка ко 
кад га по сма тра мо са упо ред но прав ног ста но ви шта, та ко и кад ана ли зи ра мо 
ње го ве по зи тив но прав не аспек те. Кон крет но, то зна чи да су устав не нор ме 
вр ло уоп ште не и да их има вр ло ма ло, има ју ћи у ви ду не са мо и не у пр вом 
ре ду то ка ко су ово пи та ње уре ди ле дру ге др жа ве, већ нај при је она пи та ња 
ко ја мо ра ју би ти уре ђе на уста вом и за ко ни ма због зна ча ја ових по себ них 
прав них ре жи ма. 

Устав Ре пу бли ке Срп ске уре ђу је са мо не ко ли ко основ них пи та ња, без 
чи јег уре ђи ва ња би би ло бе сми сле но твр ди ти да је прав ни ре жим ван ред ног 
ста ња на би ло ка кав на чин устав но нор ми ран. Он ре гу ли ше ко до но си од-
лу ку о про гла ше њу ван ред ног ста ња, ко ји ор ган пре у зи ма вр ше ње функ ци-
ја На род не скуп шти не ако она ни је у мо гућ но сти да се са ста не, ко до но си 
ак те ко ји ма се огра ни ча ва ју људ ска пра ва и ко ја људ ска пра ва не мо гу би ти 
огра ни че на. Не ма сум ње да су ово из у зет но ва жна пи та ња, али да ле ко смо 
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од за кључ ка да са мо ова пи та ња тре ба да бу ду уре ђе на Уста вом Ре пу бли ке 
Срп ске. Шта ви ше, и ова пи та ња ни су уре ђе на де таљ но.

Ни је ствар са мо у то ме да је не ка пи та ња тре ба ло де таљ ни је уре ди ти 
због њи хо вог зна ча ја, као што су, на при мјер: 1) на чи ји при је длог На род на 
скуп шти на до но си од лу ку о про гла ше њу ван ред ног ста ња; 2) на ко ји пе ри од 
се ван ред но ста ње про гла ша ва; 3) шта ако На род на скуп шти на не мо же да 
се са ста не ка ко би про гла си ла ван ред но ста ње; и др.

По сто ји по тре ба да се кон цепт прав ног ре жи ма ван ред ног ста ња, тј. ње-
го вог про гла ше ња, тра ја ња и устав не уло ге по је ди них по ли тич ких ин сти-
ту ци ја, као и огра ни ча ва ња људ ских пра ва, дру га чи је осми сли. Под тим у 
пр вом ре ду ми сли мо на сна же ње уло ге На род не скуп шти не, од но сно на по-
тре бу да се осми сле на чи ни за њен рад и то ком ван ред ног ста ња, ка ко би се 
на нај ма њу мје ру све ле си ту а ци је у ко ји ма пред сјед ник Ре пу бли ке за мје њу-
је На род ну скуп шти ну. На ро чи то је по треб но да се де таљ ни је уре де пи та ња 
ко ја се од но се на огра ни ча ва ње људ ских пра ва, јер сма тра мо да је ва же ће 
ла пи дар но ре гу ли са ње нео д го ва ра ју ће. 

Сма тра мо да је не при мје ре но да се Уста вом да је овла шће ње пред сјед-
ни ку Ре пу бли ке да сво јим ак ти ма огра ни ча ва људ ска пра ва, без об зи ра на 
то што не ма овла шће ње да огра ни ча ва из ри чи то на бро ја на људ ска пра ва. 
Оправ да ни је је да људ ска пра ва мо же да огра ни ча ва са мо На род на скуп шти-
на. Пре ма ва же ћем рје ше њу, то је са мо јед на од мо гућ но сти. Осим то га, 
оправ да но је раз мо три ти мо гућ ност да се људ ска пра ва мо гу огра ни ча ва ти 
ква ли фи ко ва ном ве ћи ном, уз устав но де фи ни са ње прав них стан дар да ко ји 
би пред ста вља ли услов или усло ве за огра ни ча ва ње људ ских пра ва.
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Sta te of Emer gency in the Re pu bli ka Srp ska:  
Le gal Re gu la tion 

Abstract: The le gal re gi me of the sta te of emer gency is re gu la ted very po orly 
in Re pu bli ka Srp ska and Bo snia and Her ze go vi na in ge ne ral. It is ne ces sary to ca rry 
out a de ta i led po si ti ve le gal and com pa ra ti ve le gal analysis of this le gal re gi me, 
to for mu la te pro po sals for amen ding the Con sti tu tion and laws of Re pu bli ka Srp ska. 
The ir goal wo uld be gre a ter le gal cer ta inty and mo re de ta i led and me a ning ful 
le gal re gu la tion, which wo uld re du ce op por tu ni ti es for abu ses of sta te po wer and 
en dan ge ring hu man rights.

The aut hor first analyzes the con sti tu ti o nal pro vi si ons on the dec la ra tion of 
a sta te of emer gency, the fun cti o ning of sta te in sti tu ti ons and the re stric tion of 
hu man rights du ring its du ra tion. The aut hor con clu des that the con sti tu ti o nal 
pro vi si ons are so la pi dary, that the sta te in sti tu ti ons, espe ci ally the exe cu ti ve, 
ha ve wi de pos si bi li ti es for re gu la tion of the sta te of emer gency and the exer ci se 
of sta te po wer du ring its du ra tion, even re la ti vely wi de pos si bi li ti es of li mi ting 
hu man rights. The aut hor be li e ves that this is an ex tre mely inap pro pri a te le gal 
so lu tion. The re fo re, he ma de a se ri es of pro po sals for amend ments to the Con sti-
tu tion of Re pu bli ka Srp ska, so that the le gal re gi me of the sta te of emer gency 
wo uld be as fully re gu la ted as pos si ble, which wo uld sig ni fi cantly re du ce the 
pos si bi li ti es of abu se of sta te po wer.

Keywords: Con sti tu tion of Re pu bli ka Srp ska, sta te of emer gency, the prin-
ci ple of con sti tu ti o na lity and le ga lity, hu man rights, re gu la ti ons with le gal for ce.
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